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§ 171  Dnr 2024KS191 

Svar på motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola  
 
Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 
 

Sammanfattning av ärendet 
Kommunfullmäktige beslutade den 25 april 2024 § 40 att till kommunstyrelsen remittera 
motion från Patrik Linde (S), Kristin Arplöw (S), och Siw Hallbert (S) om stöd till 
Wendelsbergs folkhögskola. Motionärerna föreslår kommunfullmäktige att ge förvaltningen i 
uppdrag att till nämnden för utbildning, kultur och fritid återrapportera hur stort ett lämpligt 
kommunalt bidrag skulle vara samt hur nämnden skall agera för att så skyndsamt som möjligt 
ta beslut som ger detta bidrag till Wendelsberg. 
  
Folkhögskolor finansieras genom statsbidrag. Wendelsbergs folkhögskoleförbund är 
registrerad som ideell förening och bedriver folkhögskoleutbildning. Förvaltningen bedömer 
att den del av Wendelsbergs folkhögskoleförbunds verksamhet som är ideell (som inte 
finansieras helt och hållet av staten) och som vänder sig till invånarna i kommunen, 
exempelvis i form av offentliga arrangemang, är möjlig att söka stöd för av Härryda kommun. 
Storleken på stödet till en enskild förening avgörs framför allt av kommunens budget samt 
aktivitetsnivån i sökande förening i relation till alla andra föreningar som också söker stöd. 
  
Förvaltningen föreslår att motionen anses besvarad. 
  
Nämnden för utbildning, kultur och fritid har yttrat sig i ärendet, 24 september 2024 § 140, 
och tillstyrker förslaget till beslut att anse motionen besvarad. 
  

Beslutsunderlag 
• Kommunfullmäktiges beslut 14 november 2024 § 150 
• Kommunstyrelsens beslut 24 oktober 2024 § 290 
• Nämnden för utbildning, kultur och fritids yttrande 24 september 2024 § 140 
• Kommunstyrelsens beslut om remittering 29 augusti 2024 § 221 
• Tjänsteskrivelse 17 juni 2024 
• Motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola 
• Stöd till ideella föreningar och folkbildning i Härryda kommun, beslutad av 

kommunfullmäktige 15 oktober 2020 § 189 
• Stadgar för Wendelsbergs folkhögskoleförbund antagna 2015-06-28 
• Statsbidrag till folkhögskolor 2024 - villkor och fördelning 
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Förslag till beslut på sammanträdet 
Björn Magnusson (S) föreslår att kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 
  

Beslutsgång  
Ordföranden finner att kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 
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§ 290  Dnr 2024KS191 

Svar på motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola  
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till beslut i kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige anser motionen besvarad. 
  

Jäv 
Gun Wågsjö (C) deltar inte i handläggning eller beslut i detta ärende på grund av jäv. 
  

Reservation 
Patrik Linde (S), Ulla-Karin Johansson (S), Robert Langholz (S), Marie Strid (MP) och Björn 
Mattsson (V) reserverar sig mot beslutet. 
 

Sammanfattning av ärendet 
Kommunfullmäktige beslutade den 25 april 2024 § 40 att till kommunstyrelsen remittera 
motion från Patrik Linde (S), Kristin Arplöw (S), och Siw Hallbert (S) om stöd till 
Wendelsbergs folkhögskola. Motionärerna föreslår kommunfullmäktige att ge förvaltningen i 
uppdrag att till nämnden för utbildning, kultur och fritid återrapportera hur stort ett lämpligt 
kommunalt bidrag skulle vara samt hur nämnden skall agera för att så skyndsamt som möjligt 
ta beslut som ger detta bidrag till Wendelsberg. 
  
Folkhögskolor finansieras genom statsbidrag. Wendelsbergs folkhögskoleförbund är 
registrerad som ideell förening och bedriver folkhögskoleutbildning. Förvaltningen bedömer 
att den del av Wendelsbergs folkhögskoleförbunds verksamhet som är ideell (som inte 
finansieras helt och hållet av staten) och som vänder sig till invånarna i kommunen, 
exempelvis i form av offentliga arrangemang, är möjlig att söka stöd för av Härryda kommun. 
Storleken på stödet till en enskild förening avgörs framför allt av kommunens budget samt 
aktivitetsnivån i sökande förening i relation till alla andra föreningar som också söker stöd. 
  
Förvaltningen föreslår att motionen anses besvarad. 
  
Nämnden för utbildning, kultur och fritid har yttrat sig i ärendet, 24 september 2024 § 140, 
och tillstyrker förslaget till beslut att anse motionen besvarad. 
  

Beslutsunderlag 
• Nämnden för utbildning, kultur och fritids yttrande 24 september 2024 § 140 
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• Kommunstyrelsens beslut om remittering 29 augusti 2024 § 221 
• Tjänsteskrivelse 17 juni 2024 
• Motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola 
• Stöd till ideella föreningar och folkbildning i Härryda kommun, beslutad av 

kommunfullmäktige 15 oktober 2020 § 189 
• Stadgar för Wendelsbergs folkhögskoleförbund antagna 2015-06-28 
• Statsbidrag till folkhögskolor 2024 - villkor och fördelning 

  

Förslag till beslut på sammanträdet 
Per Vorberg (M) föreslår med instämmande av Anders Halldén (L) att kommunstyrelsen, i 
enlighet med förvaltningens förslag, föreslår att kommunfullmäktige anser motionen 
besvarad. 
  
Patrik Linde (S) föreslår med instämmande av Marie Strid (MP) och Björn Mattsson (V) att 
kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att bifalla motionen samt fastslå anslaget till 
200 000 för innevarande och kommande år. 
  
Peter Arvidsson (SD) föreslår med instämmande av Per Olov Risman (SD) att 
kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige avslår motionen. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden redovisar att han kommer ställa Per Vorbergs förslag, Patrik Lindes förslag och 
Peter Arvidssons förslag mot varandra. 
  
Kommunstyrelsen godkänner redovisad beslutsgång. 
  
Per Vorbergs, Patrik Lindes och Peter Arvidssons förslag 
Ordföranden ställer förslagen mot varandra och finner att kommunstyrelsen bifaller Per 
Vorbergs förslag. 
  
Omröstning begärs. Ordföranden meddelar att Per Vorbergs förslag är huvudförslag. 
  
Motförslag 
Ordföranden ställer Patrik Lindes förslag mot Peter Arvidssons förslag och finner att 
kommunstyrelsen utser Patrik Lindes förslag till motförslag i huvudomröstningen. 
  
Huvudomröstning 
Kommunstyrelsen godkänner följande beslutsgång: 
Ja-röst för att bifalla Per Vorbers förslag 
Nej-röst för att bifalla Patrik Lindes förslag 
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Med 6 ja-röster, 6 nej-röster och 1 avstår bifaller kommunstyrelsen Per Vorbergs förslag. Vid 
lika röstetal har ordföranden utslagsröst. Hur var och en röstade framgår av omröstningslista 
7.   
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VOTERINGSLISTA 
Kommunstyrelsen 

 

  

Sammanträdesdatum  
2024-10-24  

 
 
Voteringslista: § 290 
Ärende: Svar på motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola,  2024KS191 
 
Omröstningslista 7 

Ledamot Ja Nej Avstår 
Per Vorberg (M), ordförande X   
Mikael Johannison (M), vice ordförande X   
Patrik Linde (S), 2:e vice ordförande  X  
Ulla-Karin Johansson (S), ledamot  X  
Peter Arvidsson (SD), ledamot   X 
Robert Langholz (S), ledamot  X  
Anders Halldén (L), ledamot X   
Marie Strid (MP), ledamot  X  
Per Olov Risman (SD), ledamot  X  
Håkan Eriksson (KD), ledamot X   
Björn Mattsson (V), ledamot  X  
Martin Tengfjord (SP), ledamot X   
Ulf Dermark (KP), ersättare X   
Resultat 6 6 1 
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§ 140  Dnr 2024UKFN173 

Yttrande till kommunstyrelsen över svar på motion gällande stöd till 
Wendelsbergs folkhögskola  
 
Beslut 
Nämnden för utbildning, kultur och fritid antar yttrande till kommunstyrelsen över svar på 
motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola enligt följande: 
  
Nämnden för utbildning, kultur och fritid tillstyrker förslaget till beslut att anse motionen 
besvarad. 
  

Jäv 
Marcus Andersson (S) deltar inte i handläggning eller beslut i detta ärende på grund av jäv. 
  

Avstår från att delta  
Johannes Backlund (SD) avstår från att delta i beslutet. 
  

Reservation 
Kristin Arplöw (S), Julius Ekelin (S), Siw Hallbert (S) och Inga-Lena Persson (MP) reserverar 
sig mot beslutet. 
 

Sammanfattning av ärendet 
Kommunstyrelsen remitterade den 29 augusti 2024 § 221, Svar på motion gällande stöd till 
Wendelsbergs folkhögskola, till nämnden för utbildning, kultur och fritid för synpunkter. 
  

Beslutsunderlag 
• Kommunstyrelsens beslut om remittering 29 augusti 2024 § 221 
• Tjänsteskrivelse 17 juni 2024 
• Motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola   
• Stöd till ideella föreningar och folkbildning i Härryda kommun, beslutad av 

kommunfullmäktige 15 oktober 2020 § 189 
• Stadgar för Wendelsbergs folkhögskoleförbund antagna 2015-06-28 
• Statsbidrag till folkhögskolor 2024 - villkor och fördelning 
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Ajournering   
Sammanträdet ajourneras kl. 19:48-19:52. 
  

Förslag till beslut på sammanträdet 
Sven Karlsson (M) föreslår att nämnden för utbildning, kultur och fritid antar yttrande till 
kommunstyrelsen över svar på motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola enligt 
följande: Nämnden för utbildning, kultur och fritid tillstyrker förslaget till beslut att anse 
motionen besvarad. 
  
Kristin Arplöw (S) föreslår med instämmande av Siw Hallbert (S) och Inga-Lena Persson 
(MP) att nämnden för utbildning, kultur och fritid antar yttrande till kommunstyrelsen över 
svar på motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola enligt följande: Nämnden för 
utbildning, kultur och fritid rekommenderar kommunstyrelsen att yrka bifall på motionen. 
  

Beslutsgång  
Ordföranden redovisar att han kommer ställa Sven Karlssons förslag mot Kristin Arplöws 
förslag. 
  
Nämnden för utbildning, kultur och fritid godkänner redovisad beslutsgång. 
  
Sven Karlssons och Kristin Arplöws förslag 
Ordföranden ställer förslagen mot varandra och finner att nämnden för utbildning, kultur och 
fritid bifaller Sven Karlssons förslag. 
  
Omröstning begärs. Nämnden för utbildning, kultur och fritid godkänner följande 
beslutsgång: 
Ja-röst för att bifalla Sven Karlssons förslag 
Nej-röst för att bifalla Kristin Arplöws förslag 
  
Med 4 ja-röster, 4 nej-röster och 1 avstår, bifaller nämnden för utbildning, kultur och fritid 
Sven Karlssons förslag. Vid lika röstetal har ordföranden utslagsröst. Hur var och en röstade 
framgår av omröstningslista 3.  
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VOTERINGSLISTA 
Nämnden för utbildning, kultur och fritid 

 

  

Sammanträdesdatum  
2024-09-24  

 
 
Voteringslista: § 140 
Ärende: Yttrande till kommunstyrelsen över svar på motion gällande stöd till Wendelsbergs 
folkhögskola,  2024UKFN173 
 
Omröstningslista 3 

Ledamot Ja Nej Avstår 
Sven Karlsson (M), ordförande X   
Lennart Vinqvist (SP), vice ordförande X   
Kristin Arplöw (S), 2:e vice ordförande  X  
Agneta Granberg (M), ledamot X   
Marcus Andersson (S), ledamot  X  
Siw Hallbert (S), ledamot  X  
Inga-Lena Persson (MP), ledamot  X  
Johannes Backlund (SD), ledamot   X 
Elin Germgård (C), ersättare X   
Resultat 4 4 1 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Sektorn för utbildning, kultur och fritid 
Mats Rosendahl 
 
 
 
 
 

Datum   
2024-06-17   

 

 
 
 
 
Kommunstyrelsen 
 
 
 
Diarienummer 
2024KS191 008 
 

 

Svar på motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola 
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens förslag till beslut i kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige anser motionen besvarad.  

Sammanfattning av ärendet  
Kommunfullmäktige beslutade den 25 april 2024 § 40 att till kommunstyrelsen 
remittera motion från Patrik Linde (S), Kristin Arplöw (S), och Siw Hallbert (S) 
om stöd till Wendelsbergs folkhögskola. Motionärerna föreslår kommun-
fullmäktige att ge förvaltningen i uppdrag att till nämnden för utbildning, kultur 
och fritid återrapportera hur stort ett lämpligt kommunalt bidrag skulle vara samt 
hur nämnden skall agera för att så skyndsamt som möjligt ta beslut som ger detta 
bidrag till Wendelsberg. 

Folkhögskolor finansieras genom statsbidrag. Wendelsbergs folkhögskoleförbund 
är registrerad som ideell förening och bedriver folkhögskoleutbildning. 
Förvaltningen bedömer att den del av Wendelsbergs folkhögskoleförbunds 
verksamhet som är ideell (som inte finansieras helt och hållet av staten) och som 
vänder sig till invånarna i kommunen, exempelvis i form av offentliga 
arrangemang, är möjlig att söka stöd för av Härryda kommun.  

Storleken på stödet till en enskild förening avgörs framför allt av kommunens 
budget samt aktivitetsnivån i sökande förening i relation till alla andra föreningar 
som också söker stöd.  

Förvaltningen föreslår att motionen anses besvarad. 

Beslutsunderlag 
• Tjänsteskrivelse 17 juni 2024 
• Motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola   
• Stöd till ideella föreningar och folkbildning i Härryda kommun, beslutad av 

kommunfullmäktige 15 oktober 2020 § 189 
• Stadgar för Wendelsbergs folkhögskoleförbund antagna 2015-06-28 
• Statsbidrag till folkhögskolor 2024 - villkor och fördelning 
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Ärendet 
Kommunfullmäktige beslutade den 25 april 2024 § 40 att till kommunstyrelsen 
remittera motion från Patrik Linde (S), Kristin Arplöw (S), och Siw Hallbert (S) 
om stöd till Wendelsbergs folkhögskola. Motionärerna föreslår kommun-
fullmäktige att ge förvaltningen i uppdrag att till nämnden för utbildning, kultur 
och fritid återrapportera hur stort ett lämpligt kommunalt bidrag skulle vara samt 
hur nämnden skall agera för att så skyndsamt som möjligt ta beslut som ger detta 
bidrag till Wendelsberg. 

Folkhögskolor finansieras genom statsbidrag. På uppdrag av regeringen beslutade 
statliga Folkbildningsrådet den 19 december 2023 om villkoren för hur 
statsbidragen får användas. Av villkoren framgår bland annat att folkhögskolor 
kan få statsbidrag för att genomföra kulturprogram. Dessa program kan enligt 
villkoren samfinansieras tillsammans med annan organisation.   

Wendelsbergs folkhögskoleförbund är registrerad som ideell förening och 
bedriver folkhögskoleutbildning. Utöver folkhögskoleutbildning genomför och 
samverkar föreningen även med andra föreningar och organisationer i 
Wendelsbergsområdet kring flera öppna arrangemang för allmänheten.  

Kommunfullmäktige beslutade om strategi och regler för stöd till ideella 
föreningar och folkbildning den 15 oktober 2020 § 189. I regelverket står att 
oavsett vilken inriktning en förening har valt är kommunens stödformer möjliga 
att söka. Vidare står i regelverket att kommunen inte ger ekonomiskt stöd till 
verksamheter som helt och hållet finansieras av annan offentlig verksamhet. 

Det förekommer att ideella föreningar väljer att organisera delar av verksamheten 
i kommersiell form. Härryda kommun stödjer sådana föreningar men då enbart 
den del av verksamheten som är ideell och därmed förenlig med kommunens 
regelverk för ekonomiskt stöd.  

När föreningar söker ekonomiskt stöd av Härryda kommun för offentliga 
arrangemang ska sökande förening redovisa eventuella andra finansiärer än 
kommunen. I handläggningen av ansökan gör förvaltningen en bedömning av om 
ansökan är förenlig med de syften och prioriteringar som står beskrivet i 
kommunens regelverk.  

De ekonomiska stöden söks i kommunens e-tjänst (Rbok) och beviljas av 
enhetschef föreningsservice. Med undantag för stödformen särskilda avtal som 
beslutas av nämnden för utbildning, kultur och fritid utifrån en bedömning av 
värdet för samhället. Avtalen bereds av föreningsservice.   

Förvaltningen har i samband med införandet av regelverket (hösten 2021) träffat 
föreningar vid Wendelsberg inklusive folkhögskoleförbundet och informerat om 
kommunens ekonomiska stödformer till ideella föreningar.  

Storleken på stödet till en enskild förening avgörs framför allt av kommunens 
budget samt aktivitetsnivån i sökande förening i relation till alla andra föreningar 
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som också söker stöd. I särskilda avtal beslutar nämnden för utbildning, kultur och 
fritid om storleken på stödet.  

Ekonomiska konsekvenser 
Förvaltningen bedömer att förslaget till beslut inte medför ekonomiska 
konsekvenser. 

Förvaltningens bedömning 
Kommunen har i dag ett system för ekonomiska stödformer för ideella föreningar 
och förvaltningen bedömer inte att det finns behov av att utöka detta system med 
fler stödformer.  

Förvaltningen bedömer att den del av Wendelsbergs folkhögskoleförbunds 
verksamhet som är ideell (som inte finansieras helt och hållet av staten) och som 
vänder sig till invånarna i kommunen, exempelvis i form av offentliga 
arrangemang, är möjlig att söka stöd för av Härryda kommun.  

 
 

Päivi Malmsten  Susanna Eskilsson Juhlin 
Sektorschef    Verksamhetschef 
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Senast reviderade vid stämman 16-17 november 2019 på Tollare folkhögskola 

Stadgar för Wendelsbergs folkhögskoleförbund 
Antagna vid ordinarie förbundsstämma 2015-06-28 

 
 

§ 1 
Ändamål och huvudman 

Folkhögskoleförbundets ändamål är att driva Wendelsberg folkhögskola i Härryda kommun i 
Västra Götalands län. 

 
IOGT-NTO som riksorganisation (IOGT-NTO-förbundet) är huvudman för skolan. Skolan 

utgår från samma idégrund som IOGT-NTO och bidrar till att förverkliga IOGT-NTO:s mål. 
§ 2 

Folkhögskolans uppdrag 
Folkhögskolans uppdrag är att utveckla och stärka såväl deltagarna som IOGT-NTO-
rörelsen och det demokratiska samhället. 

Folkhögskolan främjar deltagarnas kunskapssökande, lärande och personliga utveckling, 
genom en pedagogisk verksamhet som baseras på individens förutsättningar och behov. 
Verksamheten stärker och utvecklar deltagarnas förmåga till och intresse för att påverka sin 
livssituation. 

Folkhögskolans verksamhet präglas av IOGT-NTO-rörelsens idégrund och folk-
bildningstradition. Folkhögskolan bidrar till IOGT-NTO-rörelsens utveckling. 

Folkhögskolans verksamhet bidrar till att höja bildnings- och utbildningsnivån i samhället, 
till engagemang i samhällsutvecklingen och i kulturlivet, och därigenom till att stärka och 
utveckla demokratin. 

§ 3 
Firma 

Folkhögskoleförbundets firma är IOGT-NTO:s folkhögskoleförbund Wendelsberg. 
§ 4 

Firmateckning 
Styrelsen bestämmer hur folkhögskoleförbundets firma ska tecknas. Firman ska dock tecknas 
av minst två personer gemensamt. 

§ 5 
Medlemskap 

IOGT-NTO-förbundet och IOGT-NTO:s distrikt är medlemmar i folkhögskoleförbundet. 
 
 

Den som är medlem i IOGT-NTO kan bli medlem i folkhögskoleförbundet genom att 
ansöka om detta hos folkhögskoleförbundets styrelse. 

  
§ 6 

Ordinarie förbundsstämma 
Folkhögskoleförbundet håller förbundsstämma senast ett år efter att IOGT-NTO:s ordinarie 
kongress avslutats. Stämman hålls tidigast efter att kongressen har avslutats. 

Styrelsen beslutar om tid och plats för stämma efter samråd med IOGT-NTO:s 
förbundsstyrelse och styrelsen för IOGT-NTO:s folkhögskoleförbund Tollare. 

Styrelsen ska kalla till stämma senast före februari månads utgång det år stämman ska 
hållas.  
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Senast reviderade vid stämman 16-17 november 2019 på Tollare folkhögskola 

IOGT-NTO:s förbundsstyrelse, IOGT-NTO:s distriktsårsmöten och IOGT-NTO:s 
medlemmar kan skicka motioner till stämman. Styrelsen ska ha fått motionerna senast tio 
veckor före stämman. Styrelsen ska yttra sig över varje motion. 

Ombuden och revisorerna ska ha fått alla handlingar till stämman senast två veckor före 
stämman. 

Stämman är beslutsmässig när den har blivit kallad enligt stadgarna och minst hälften av 
de anmälda ombuden är närvarande. 

§ 7 
Extra förbundsstämma 

Om styrelsen eller revisorerna beslutar det ska extra förbundsstämma hållas. Extra stämma 
ska också hållas om tre IOGT-NTO-distrikt eller IOGT-NTO-förbundet begär det. 

En extra stämma får bara behandla den fråga eller de frågor som är anledningen till att 
stämman hålls. 

Styrelsen ska kalla till extra stämma senast sex veckor före stämman.  
De personer som valts till ombud till den senaste ordinarie stämman är också ombud vid 

den extra stämman om inte förbundsstyrelsen eller ett distriktsårsmöte eller extra distrikts-
årsmöte beslutar något annat. 

En extra stämma är beslutsmässig när den har blivit kallad enligt stadgarna och minst 
hälften av de anmälda ombuden är närvarande. 

Ombuden och revisorerna ska ha fått alla handlingar till den extra stämman senast en 
vecka före stämman. 

§ 8 
Ombud vid förbundsstämman 

IOGT-NTO-förbundet har rätt till fyra ombud vid förbundsstämman. Ombuden utses av 
förbundsstyrelsen. Varje IOGT-NTO-distrikt har rätt till två ombud vid stämman. Ombudet 
utses av distriktsårsmötet eller, om årsmötet inte har utsett något ombud, av distriktsstyrelsen. 
För varje ombud får två ersättare utses. Ersättarna ska väljas i en bestämd inbördes ordning. 

§ 9 
Ärenden vid förbundsstämman 

Vid en ordinarie förbundsstämma ska följande ärenden tas upp: 
a) fastställande av föredragningslista 
b) fastställande av antalet anmälda och närvarande ombud 
c) ställningstagande till om stämman har kallats enligt stadgarna 
d) ställningstagande till om stämman är beslutsmässig 
e) val av ordförande och sekreterare för stämman, två rösträknare och två 

protokolljusterare 
f) föredragning av styrelsens verksamhetsberättelse 
g) föredragning av styrelsens ekonomiska berättelser 
h) föredragning av revisionsberättelser 
i) fastställande av resultaträkningar och balansräkningar 
j) beslut i frågan om ansvarsfrihet för styrelseledamöterna  
k) beslut om motioner och förslag 
l) beslut om ersättningar 
m) beslut om arbetsplan för de kommande två kalenderåren 
n) beslut om rambudget för de kommande två kalenderåren 
o) beslut om antal ledamöter i styrelsen, minst fyra och högst åtta utöver ordföranden 
p) val av ordförande och övriga ledamöter i styrelsen 
q) val av en revisor och en ersättare 
r) val av valberedning med minst tre ledamöter, varav en sammankallande 
s) beslut om eventuella andra frågor som finns med i kallelsen 
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§ 10 
Mötesrättigheter och beslutsformer 

Varje medlem i IOGT-NTO-rörelsen har närvarorätt vid förbundsstämman. Varje 
löftesbunden medlem i IOGT-NTO-rörelsen har yttranderätt vid stämman. Mötesordföranden 
kan ge yttranderätt till andra närvarande. 

Varje ombud har förslags- och rösträtt. Varje ledamot av styrelsen samt föredragande 
revisor har förslagsrätt. 

Ingen har rösträtt i frågor som rör egen förvaltning eller eget arvode. 
 

Val sker genom acklamation eller, om någon röstberättigad begär det, genom sluten 
omröstning. Vid lika röstetal avgör lotten. En röst på fler personer än det antal som ska 
väljas, eller på någon som inte är nominerad till valet, är ogiltig. 

Stämman avgör andra frågor om mötesregler när de kommer upp. 
§ 11 

Räkenskapsår 
Räkenskapsåret är ett kalenderår. 

§ 12 
Styrelse 

Förbundsstämman ska välja en ordförande samt minst fyra och högst åtta övriga ledamöter i 
styrelsen. Styrelsen väljs för tiden intill slutet av nästa ordinarie stämma. Om stämman 
ajournerar sig kan den dock besluta att den nya styrelsen ska tillträda vid en tidpunkt som 
infaller innan stämman har avslutats. 

Styrelsen utser inom sig en vice ordförande. 
 
Styrelsen är beslutsmässig när fler än hälften av ledamöterna är närvarande. 

§ 13 
Styrelsens uppgifter 

Styrelsen är folkhögskoleförbundets verkställande organ. Mellan förbundsstämmorna är 
styrelsen folkhögskoleförbundets beslutande organ. 

Styrelsen ska leda verksamheten i enlighet med dessa stadgar och förbundsstämmans 
beslut. Den ska också se till att folkhögskolans verksamhet bedrivs så att det uppdrag som 
anges i § 2 fullföljs. 

 
Styrelsen anställer skolans rektor. 
Till förbundsstämman ska styrelsen lägga fram verksamhetsberättelse, ekonomiska 

berättelser och förslag till arbetsplan och rambudget. 
§ 14 

Valbarhet till förtroendeuppdrag 
Varje löftesbunden medlem i IOGT-NTO-rörelsen kan väljas till förtroendeuppdrag i 
folkhögskoleförbundet. 

§ 15 
Revision 

Förbundsstämman väljer en revisor och en ersättare. Dessa väljs för tiden intill slutet av 
nästa ordinarie stämma. Om stämman ajournerar sig kan den dock besluta att de nya 
revisorerna ska tillträda vid en tidpunkt som infaller innan stämman har avslutats. 

 
 
[I TOLLARES STADGAR] Den förtroendevalda revisorn utser en auktoriserad revisor efter 

samråd med styrelsen samt de förtroendevalda revisorerna för IOGT-NTO-förbundet och 
IOGT-NTO:s folkhögskoleförbund Wendelsberg. 

Sida 3 av 4Sida 750 av 911



Senast reviderade vid stämman 16-17 november 2019 på Tollare folkhögskola 

 
[I WENDELSBERGS STADGAR] Den förtroendevalda revisorn utser en auktoriserad revisor 

efter samråd med styrelsen samt de förtroendevalda revisorerna för IOGT-NTO-förbundet 
och IOGT-NTO:s folkhögskoleförbund Tollare. 

 
Revisorerna utser mellan sig en föredragande revisor. 
 
Revisorerna ska följa styrelsens verksamhet och ekonomiska förvaltning. De ska till 

stämman lämna revisionsberättelser med förslag om fastställande av resultaträkning och 
balansräkning samt förslag i frågan om ansvarsfrihet för förbundsstyrelsen. Revi-
sionsberättelsen ska överlämnas till styrelsen årligen. 

§ 16 
Stadgeändring 

Dessa stadgar kan ändras genom samstämmiga beslut vid två förbundsstämmor eller genom 
beslut med två tredjedels majoritet vid en ordinarie stämma. En stadgeändring gäller från det 
att förbundsstämman avslutas eller från den senare tidpunkt som stämman beslutar. 

§ 17 
Rättsförhållanden 

Folkhögskoleförbundet har rätt att bedriva sin verksamhet självständigt, så länge detta sker i 
överensstämmelse med dessa stadgar. 

Folkhögskoleförbundet kan förvärva rättigheter och ta på sig skyldigheter, äga fast och lös 
egendom samt föra talan inför domstolar och andra myndigheter. Beslut gäller dock inte 
förrän de har fastställts av IOGT-NTO:s förbundsstyrelse om de innebär att 
folkhögskoleförbundet 

a) köper fast egendom, 
b) gör sig av med fast egendom eller andel i fast egendom, 
c) gör sig av med aktie eller andel i bolag eller förening som äger fast egendom av 

betydelse för skolans verksamhet, 
d) tar ut eller medger inteckning som säkerhet för fordran, träffar avtal om eller medger 

inskrivning av servitut eller nyttjanderätt i fastighet som ägs helt eller till viss andel,  
e) realiserar sina tillgångar i uppenbart syfte att använda dem på sätt som inte är förenligt 

med den verksamhet som ska bedrivas enligt dessa stadgar.  
De bestämmelser i denna paragraf som avser fast egendom ska också gälla byggnader på 

ofri grund. 
IOGT-NTO:s förbundsstyrelse kan förbjuda folkhögskoleförbundet att verkställa beslut 

som avser de frågor som nämns ovan, och som inte har fastställts av förbundsstyrelsen. 
§ 18 

Upplösning 
Folkhögskoleförbundet kan upplösas genom beslut vid två förbundsstämmor i rad, varav 
minst en ordinarie. 

Vid upplösning ska folkhögskoleförbundets tillgångar tillfalla IOGT-NTO-förbundet. Om 
IOGT-NTO-förbundet inte längre finns ska tillgångarna fördelas på det sätt som 
förbundsstämman beslutar i samband med upplösningen. 
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FÖRORD 

Den svenska folkhögskolan är en unik utbildningsform. Folkhögskolan 

riktar sig till vuxna och kombinerar begreppen bildning och utbildning. De 

första svenska folkhögskolorna grundades 1868. Redan tidigt kom 

folkhögskolorna att finansieras med offentliga medel i form av en 

kombination av statsbidrag, ursprungligen avsett för löner, samt 

landstingsbidrag, avsett främst för fastigheter. Undervisningen har 

samtidigt varit lagstadgat avgiftsfri för de studerande. 

Folkhögskolan har sedan starten varit ett accepterat komplement till det 

ordinarie utbildningssystemet – ursprungligen folkskolan och i modern tid 

grund- och gymnasieskolan. Från folkhögskolan har deltagare kunnat gå 

vidare till högre studier. Folkhögskolorna har dessutom kunnat erbjuda 

egna yrkesutbildningar och en mängd estetiska utbildningar. För 

civilsamhällets organisationer har folkhögskolorna ofta spelat en viktig roll 

i den demokratiska skolningen av generationer av medlemmar. 

I det folkbildningspolitiska dokumentet Vägval & Vilja1 redovisar 

folkbildningens egna företrädare sin syn på folkbildningens roll och 

uppgifter i samhället. Folkhögskolan kan fungera som bildningscenter, 

utbildningsanordnare, kulturarena, demokratisk möjliggörare och som en 

del av civilsamhället. Folkbildningen har stor betydelse för demokrati, 

arbetsmarknad, mångfald och social sammanhållning. Det är framför allt 

den idémässiga grunden, pedagogiken och självständigheten som ger 

folkhögskolorna en särställning i förhållande till andra 

utbildningsanordnare. 

Cirka tre fjärdedelar av folkhögskolorna ägs och drivs av nationella eller 

lokala rörelser i form av föreningar och stiftelser och cirka en fjärdedel av 

folkhögskolorna av regioner. 

Detta dokument fastställer villkoren för statsbidrag till folkhögskolor. 

  

 
1 Folkbildningens Vägval och Vilja, Kombinera, Stockholm 2013. 
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1 Inledning 

1.1 Statens mål och syften 

Statens stöd till folkbildningen utgår från det mål som riksdagen beslutat 

för folkbildningspolitiken. 

Folkbildningen ska ge alla möjlighet att tillsammans med andra öka sin kunskap 

och bildning för personlig utveckling och delaktighet i samhället.2 

Statens stöd till folkhögskolorna regleras i förordning (2015:218) om 

statsbidrag till folkbildningen (nedan kallad statsbidragsförordningen, se 

bilaga 1). De fyra syftena med statens stöd till folkbildningen är att 

 stödja verksamhet som bidrar till att stärka och utveckla 

demokratin, 

 bidra till att göra det möjligt för en ökad mångfald människor att 

påverka sin livssituation och skapa engagemang att delta i sam-

hällsutvecklingen, 

 bidra till att utjämna utbildningsklyftor och höja bildnings- och 

utbildningsnivån i samhället, och 

 bidra till att bredda intresset för och öka delaktigheten i kulturlivet. 

1.2 Folkbildningsrådet 

Folkbildningsrådet bildades 1991 för att ansvara för myndighetsuppgifter 

avseende folkbildningsområdet och har även till uppgift att bevaka 

folkhögskolan som utbildningsform i utbildningssystemet.3   

Folkbildningsrådet är en ideell förening som består av tre 

medlemsorganisationer: Studieförbunden i samverkan, Sveriges kommuner 

 
2 Proposition 2013/14:172 Allas kunskap – allas bildning. 
3 Folkbildningsrådet är en ideell förening som, enligt 7 b § lagen (1976:1046) om överlämnande av 

förvaltningsuppgifter inom Utbildningsdepartementets verksamhetsområde, prövar frågor om 

fördelning av statsbidrag mellan folkhögskolor, studieförbund och studerandeorganisationer inom 

folkhögskolan.  
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och regioner (SKR), samt Rörelsefolkhögskolornas intresseorganisation 

(RIO). 

Folkbildningsrådet beslutar vilka som ska få statsbidrag och fördelar 

tillgängliga medel. Folkbildningsrådet kan även besluta att en 

statsbidragsmottagare inte längre ska få statsbidrag. I Folkbildningsrådets 

uppdrag ingår att kontinuerligt följa upp och utvärdera den 

statsbidragsfinansierade folkbildningsverksamheten i förhållande till 

statens syften och till de villkor som Folkbildningsrådet angivit.  

Allmän kurs är inplacerad i den nationella referensramen för 

kvalifikationer, SeQF.4 Fullgjord grundskolenivå innebär SeQF-nivå 2 och 

fullgjord gymnasienivå innebär SeQF-nivå 4. Därav följer att 

Folkbildningsrådet ska granska kvaliteten i utbildningen inom de allmänna 

kurserna och folkhögskolornas eget kvalitetsarbete när det gäller denna 

utbildning inklusive utfärdande av intyg.  

Folkbildningsrådet har av medlemmarna också fått i uppdrag att ge stöd till 

folkhögskolor vid ansökningar till den nationella referensramen för 

kvalifikationer, SeQF, gällande särskild kurs.  

 
4 SeQF, Swedish Qualification Framework, Sveriges referensram för kvalifikationer. I bilaga 2 till 

förordningen (2015:545) om referensram för kvalifikationer för livslångt lärande finns en 

förteckning över nivåer på kvalifikationer vars resultat av lärande är författningsreglerat. 
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2 Utbildningsformen 

folkhögskola 

2.1 Allmänt  

Folkhögskolan är en utbildningsform för vuxna som kännetecknas av en 

balans mellan det formella och det icke-formella, utbildning och bildning.5  

Folkhögskolan kombinerar frågorna Vad ska du bli? och Vem ska du bli? 

Folkhögskolan ger formella kunskaper av olika slag i kombination med ett 

brett fokus på allmän bildning. 

Det finns 156 folkhögskolor runt om i landet och de har både långa och 

korta kurser. Det finns allmänna kurser på grundskolenivå och 

gymnasienivå som kan ge behörighet till vidare studier. Det finns särskilda 

kurser antingen inriktade mot olika intresseområden eller olika 

målgrupper. Det finns också särskilda kurser som är yrkesutbildningar 

både på gymnasienivå och på eftergymnasial nivå. Därutöver finns en 

mångfald av korta kurser utifrån respektive folkhögskolas profil och 

kompetens. Det finns en folkhögskolekurs för alla – oavsett bakgrund och 

behov.  

Undervisningen på folkhögskola är avgiftsfri och folkhögskolekurser 

berättigar till statligt studiestöd. 

Regeringen ger också genom Arbetsförmedlingen folkhögskolan flera 

uppdrag som Studiemotiverande folkhögskolekurser för arbetssökande och 

Etableringskurser för nyanlända. Folkhögskolan har ett uppdrag att arbeta 

med asylsökande, Svenska från dag ett. På detta sätt har folkhögskolan flera 

uppdrag från regeringen. En del folkhögskolor ger också undervisning 

inom Svenska för invandrare (sfi) och gör även andra uppdrag från 

kommuner som till exempel verksamhet för unga under 20 år inom det 

kommunala aktivitetsansvaret.6  

 
5 Proposition 2013/2014:172 Allas kunskap – allas bildning. 
6 Enligt 29 kap. 9 § skollagen (2010:800) ska en hemkommun hålla sig informerad om hur de 

ungdomar i kommunen är sysselsatta som har fullgjort sin skolplikt men inte har fyllt 20 år och inte 

genomför eller har fullföljt utbildning på nationella program i gymnasieskola eller gymnasiesärskola 

eller motsvarande utbildning. 

Sida 8 av 45Sida 759 av 911



Statsbidrag till folkhögskolor 2024 9 

 

 

I folkhögskolan möts en mångfald av idéer och intressen. Folkhögskolorna 

har ofta flera olika utbildningar med olika inriktningar, på olika nivåer och 

för flera olika målgrupper. Folkhögskolorna är relativt små skolor, därför 

blir folkhögskolan en mötesplats för människor med olika ålder, bakgrund 

och behov. 

2.2 Självständiga folkhögskolor 

Statens stöd till folkhögskolan utmärks av en tilltro till folkhögskolornas 

förmåga att självständigt forma den verksamhet som är kopplad till stödet. 

Staten anger syftena med statsbidraget men inte målen för verksamheten. 

Statsbidragen hanteras i ett självförvaltningssystem av folkbildningens 

egen organisation, Folkbildningsrådet, som har myndighetsuppdraget att ta 

emot, fördela och följa upp statsbidraget. Förordningen (2015:218) om 

statsbidrag till folkbildningen, Statsbidrag till folkhögskolor – villkor och 

fördelning och de villkorsanvisningar som Folkbildningsrådet beslutar om 

är de styrdokument som främst reglerar verksamheten.  

Folkhögskolornas relativa frihet från statlig styrning ger möjlighet att 

utifrån sina skilda profiler och idémässiga bakgrunder utforma 

verksamheten. Självständigheten och folkhögskolans pedagogiska idé och 

miljö präglar utbildningsformen folkhögskola och ger folkhögskolorna en 

särställning i förhållande till andra utbildningsformer. Ingen folkhögskola 

är den andra lik, just variationsrikedomen är ett av utbildningsformens 

kännetecken.  

Folkhögskolorna ska bedriva sin verksamhet utan kommersiellt syfte och 

fritt från vinstuttag. De folkbildnings- och folkrörelseanknutna idéerna i 

kombination med den demokratiska organisationsformen skiljer 

folkhögskolorna från privata aktörer. Privatpersoner eller företag kan inte 

starta folkhögskolor, det är alltid folkrörelser, organisationer eller regioner 

som är huvudmän. 

2.3 Folkhögskolan är en fri och frivillig 

utbildningsform 

Med begreppet fri menas att varje folkhögskola och dess huvudman själva 

anger målen för verksamheten. Utifrån målformuleringen kan 

folkhögskolan självständigt besluta om vilket kursutbud de vill erbjuda, 

vilka deltagare de antar samt anställa de lärare som de har behov av. 
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Folkhögskolorna är också fria att själva utforma kursinnehållet, sitt sätt att 

arbeta och organisera studierna; det finns inga nationella läroplaner eller 

kursplaner. Detta gäller såväl för den allmänna kursen som för de särskilda 

kurserna och kortkurserna. På så sätt skapas en stor variation och bredd i 

kursutbudet och även utrymme för deltagarinflytande. 

Med begreppet frivillig menas att det är deltagarna själva som fritt och 

aktivt söker utbildning och väljer folkhögskola utifrån sina intressen och 

behov vid de tillfällen i livet som passar individen bäst. Folkhögskolan ger 

möjligheter till återkommande lärande. 

Med friheten följer också ett stort ansvar. Det är viktigt att deltagarna får 

en bra utbildning och verksamhet och att anställda har goda 

arbetsförhållanden. För samhället är det dessutom angeläget att 

skattemedel används på ett ändamålsenligt sätt. Folkhögskolornas ansvar 

ligger också i att följa statsbidragsvillkor, gemensamma anvisningar och 

den formalia som följer med de uppgifter som får betraktas som 

utbildningsformens myndighetsutövning som exempelvis att utfärda 

behörigheter och studieomdömen. 

Folkhögskolorna har ansvar för att, var för sig och gemensamt, behandla 

etiska frågor och sätta gränser mot oönskad verksamhet. Det förutsätter en 

aktiv dialog om etiska vägval och gränsdragningar på såväl nationell som 

lokal nivå. Arbetet med etik- och gränsdragningsfrågor och 

ansvarstagandet för de studerandes situation påverkar utbildningsformens 

trovärdighet. 

2.4 Folkhögskolans pedagogiska idé och miljö 

Statens mål med folkbildningspolitiken är att ge alla möjlighet att 

tillsammans med andra öka sin kunskap och bildning för personlig 

utveckling och delaktighet i samhället. Detta mål är en grundbult som 

återkommer i folkhögskolans verksamhet och pedagogik på flera sätt. 

Ett viktigt kännetecken för folkhögskolan som utbildningsform är ett 

demokratiskt arbetssätt där deltagarna har stora möjligheter till inflytande 

över hur den utbildning de deltar i utformas. Folkhögskolan vill ge 

kunskaper för förändring, både på individnivå och på samhällsnivå.  

Studierna är samtalsbaserade och bygger på aktivt deltagande i ett nära 

samarbete mellan deltagarna och lärarna, samt deltagarna emellan. 

Folkhögskolan har en pedagogik som möter hela individen där den befinner 

sig med sina erfarenheter och med individens egna mål som riktmärke. Det 
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kollaborativa lärandet i grupp där olikheter är ett verktyg för lärande, 

betoningen på gruppens gemensamma utveckling och det talade ordet; allt 

detta utgör basen för kunskapsbildningen och skapar mervärden till den 

personliga kunskapsutvecklingen. Läraren är vägvisaren i 

lärandeprocesserna som inbegriper socialt samspel, samarbete, 

diskussioner och reflektion. 

Folkhögskolan arbetar ofta med mindre och mer sammanhållna 

studiegrupper med gemensamma kursstarter och sammanhållna kursdagar. 

Folkhögskolan strävar efter en hög lärartäthet och undervisningen präglas 

ofta av ett tvärvetenskapligt synsätt, ett ämnesövergripande 

helhetstänkande, med en blandning av teori och praktik. Målet är att varje 

studerande ska få en personlig relation till sina kunskaper. 

Folkhögskolornas små enheter skapar en närhet som synliggör varje 

individ, vilket i sin tur leder till en tryggare skolmiljö. I socialpedagogiskt 

syfte genomförs ofta sociala och kulturella aktiviteter utöver den 

organiserade undervisningen. Detta är i samklang med statens syfte med 

stödet till folkbildningen om att bidra till att bredda intresset och öka 

delaktigheten i kulturlivet.  

I det socialpedagogiska arbetet är också internatet ett viktigt verktyg. Det 

har ett pedagogiskt syfte och är därmed mer än bara en boendeform. Det 

kan också utgöra en nödvändig förutsättning för att vissa deltagare ska 

kunna genomföra sin utbildning. 

2.5 Allmän kurs ger tillträde till högre studier 

Ett annat av statens syften med stödet till folkbildningen är att bidra till att 

utjämna utbildningsklyftor. Varje folkhögskola har därför en allmän kurs, 

som kan ge kunskaper och leda fram till behörigheter till vidare studier. 

Längden på studierna kan variera beroende på deltagarnas kunskaper och 

erfarenheter från tidigare studier och arbete. 

Folkhögskolans allmänna kurs på gymnasienivå har en egen 

behörighetsmodell för att ge tillträde till högskolestudier, 

yrkeshögskolestudier eller andra eftergymnasiala yrkesutbildningar. Denna 

modell är framtagen i samarbete med Universitets- och högskolerådet och 

Myndigheten för yrkeshögskolan och kombinerar studier enligt 

folkhögskolans arbetssätt och särart i allmän kurs med ett intygande av 

ämneskunskaper som motsvarar vissa av gymnasieskolans ämnesplaner. 
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Tillsammans ger detta deltagaren grundläggande behörighet till högre 

studier. 

Folkhögskolorna har också en egen bedömningsmodell vilken innebär att 

deltagarna på allmän kurs kan få ett studieomdöme. Studieomdömet är inte 

ett betyg utan en samlad helhetsbedömning anpassad till folkhögskolans 

idé och arbetssätt. Bedömningen av den enskildes studieförmåga baseras på 

flera faktorer, bland annat kunskaper, färdigheter, förståelse, överblick, 

social förmåga med mera. Studieomdömet fyller sin främsta funktion vid 

tillträdet till högskolan som har en särskild urvalsgrupp för de 

folkhögskolestuderande.  

2.6 Mångfald av kurser 

Folkhögskolorna erbjuder utöver de allmänna kurserna också en mängd 

särskilda kurser – många vänder sig till särskilda målgrupper, medan andra 

har specifika intresseinriktningar. Flertalet särskilda kurser har en estetisk 

inriktning, såsom musik, teater, konst, vilka också kan förbereda för högre 

studier inom respektive område. Statens syfte med stödet till 

folkbildningen om att bredda intresset och öka delaktigheten i kulturlivet 

uppfylls både genom detta kursutbud och genom spridningseffekter till 

övriga deltagare på skolan och till det omgivande lokalsamhället. 

Folkhögskolan erbjuder också många yrkesutbildningar både på 

gymnasienivå och på eftergymnasial nivå som till exempel utbildning till 

behandlingspedagog, fritidsledare, journalist, lärarassistent och personlig 

assistent. 

För att kunna nå fler målgrupper och minska utbildningsklyftor har 

folkhögskolan utvecklat former och metoder för ett flexibelt lärande. Flera 

kurser kan studeras på distans, men även dessa erbjuds enligt 

folkhögskolans kännetecken och arbetsformer med den samlade 

studiegruppen som bas för lärandet. 

2.7 Samverkan i civilsamhället 

Folkhögskolan bidrar även till att stärka demokratin och skapa 

samhällsengagemang hos kursdeltagarna genom att vara en del av 

civilsamhället och genom att ha täta band till det civila samhällets 

organisationer. Många organisationer tillgodoser sina behov av 

kompetensutveckling och utbildning för förtroendevalda, ledare och andra 

med stöd av folkhögskolan. 
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Folkhögskolorna är också uppskattade mötesplatser i det lokala samhället 

och spelar ofta en viktig roll i lokalt och regionalt utvecklingsarbete. 

Kontaktytorna stärker folkhögskolans roll och betydelse för demokratins 

utveckling lokalt, regionalt och nationellt. Många folkhögskolor bidrar 

dessutom, både genom sitt kursutbud och genom sina kulturprogram, till 

det lokala och regionala kulturlivet. 
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3 Villkor för 

utbildningsformen 

folkhögskola 

3.1 Mottagare av statsbidrag 

 Mottagare av statsbidrag för folkhögskola ska vara en juridisk 

person.  

 Ändring av juridisk person eller styrande organisation ska 

godkännas av Folkbildningsrådet.  

 Om en folkhögskola vill överta eller överlåta statsbidrag i 

förhållande till en annan folkhögskola ska ansökan godkännas av 

Folkbildningsrådet. 

 Varje folkhögskola ska ha en styrelse som ansvarar för att den 

statsbidragsberättigade folkbildningen följer statsbidragsvillkoren. 

 En förening som är mottagare av statsbidrag ska anmäla till 

Folkbildningsrådet om den byter medlemmar eller antar nya. 

 Förändring av folkhögskolans stadgar ska anmälas till 

Folkbildningsrådet.  

 Varje av Folkbildningsrådet godkänd folkhögskola ska var för sig 

uppfylla statsbidragsvillkoren, även i det fall flera skolor tillhör 

samma juridiska person.7  

 Varje av Folkbildningsrådet godkänd folkhögskola ska särredovisas, 

ekonomiskt, organisatoriskt och verksamhetsmässigt. 

 Den statsbidragsberättigade folkbildningsverksamheten ska tydligt 

särredovisas, ekonomiskt, organisatoriskt och verksamhetsmässigt, 

från annan verksamhet som inte är bidragsberättigad. 

 
7 Godkända folkhögskolor redovisas på www.folkbildningsradet.se. 
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3.2 Grundläggande värderingar 

Folkhögskolan ska förmedla och förankra respekt för de mänskliga 

rättigheterna och för grundläggande demokratiska värderingar och får inte 

bedriva eller främja antidemokratisk verksamhet. 

Folkhögskolan ska  

 arbeta med aktiva åtgärder för att förebygga att deltagare i 

verksamheten diskrimineras,  

 genom sin verksamhet bidra till att alla oavsett kön har samma makt 

att forma samhället och sina liv och 

 särskilt nå deltagare som är korttidsutbildade, utrikes födda eller 

som har en funktionsnedsättning. 

3.3 Organisatoriska villkor 

Mottagare av statsbidrag från Folkbildningsrådet ska uppfylla vissa 

organisatoriska villkor. Villkoren ska säkerställa att folkhögskolans styrelse 

har förutsättningar att ta ansvar för verksamheten och kunskap om de 

villkor som gäller för mottagandet av statsbidrag. 

3.3.1 Organisation 
Folkhögskolan ska ha 

 en ansvarig styrelse, som kan vara ansvarig för flera folkhögskolor,8 

 en demokratiskt styrd organisation med stadgar eller reglemente för 

folkhögskolan, 

 en organisationsform som inte är vinstutdelande eller ett i stadgarna 

inskrivet förbud mot vinstutdelning, 

 en organisation som svarar mot de krav på 

verksamhetsrapportering, uppföljning och kvalitetsredovisning som 

ställs på mottagare av statsbidrag inom folkbildningsområdet, 

 en organisation som har god kännedom om utbildningsformen samt 

god kunskap om formalia avseende behörigheter, SeQF, 

studieomdömen och studiestöd, 

 
8 9 § statsbidragsförordningen.  
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 rektor som arbetar på uppdrag av folkhögskolans styrelse och som 

är ansvarig för den dagliga verksamheten, och 

 ett säte, där rektor och lärare finns samt där verksamhet bedrivs.  

Folkhögskolan ska årligen  

 genomföra revision utförd av godkänd eller auktoriserad revisor.9 

Vid byte av huvudsäte från en region till en annan ska ansökan godkännas 

av Folkbildningsrådet och folkhögskolan ska informera andra 

folkhögskolor i berörd region om Folkbildningsrådets beslut. 

En folkhögskola kan utöver sitt huvudsäte också ha filialer. Med filial 

menas långkursverksamhet som bedrivs på annan plats än skolans 

huvudsäte. 

Inför start av filial 

 inom den egna regionen ska anmälan göras till Folkbildningsrådet i 

förväg samt meddelas folkhögskolorna i regionen, 

 utanför den egna regionen ska ansökan godkännas av 

Folkbildningsrådet och folkhögskolan ska informera andra 

folkhögskolor i berörd region om Folkbildningsrådets beslut. 

3.3.2 Anordnarskap 
Folkhögskolan ska 

 formulera målen för sin verksamhet utifrån statens syften med 

stödet till folkbildningen och sin profil, 

 säkerställa att statsbidraget används till det ändamål det är avsett 

för och att det tydligt framgår att det är folkhögskolan som är 

ansvarig anordnare av verksamheten, 

 årligen dokumentera och ge tydlig information om den 

bidragsberättigade folkbildningen, och 

 lämna de uppgifter som Folkbildningsrådet begär för att kunna 

fullfölja sitt uppdrag. 

Varje folkhögskola är ansvarig anordnare av folkbildning som finansieras 

med statsbidrag. 

 

 
9 Se Villkorsanvisning för särredovisning och revision av folkhögskolor. 

Sida 16 av 45Sida 767 av 911



Statsbidrag till folkhögskolor 2024 17 

 

 

I anordnarskapet ingår ansvaret för 

 planering, kursledning, genomförande, uppföljning och 

kvalitetssäkring av folkbildning som finansieras med statsbidrag, 

 information om och marknadsföring av folkhögskolans verksamhet 

samt rekrytering av deltagare, 

 deltagarnas studiesituation och rättigheter, och 

 utfärdande av behörigheter, studieomdömen och intyg. 

Vid samverkan 

 som rör allmän kurs, särskilda kurser och kortkurser ska 

samverkansavtal upprättas, där folkhögskolans ansvar för 

anordnarskapet tydliggörs. 

Samverkan får inte ske med verksamhet som bedrivs i kommersiellt syfte. 

3.3.3 Kvalitetsarbete 
Folkhögskolans systematiska kvalitetsarbete ska: 

 relatera till skolans egna mål- och styrdokument,  

 bedrivas enligt fastställd plan, och  

 dokumenteras och redovisas årligen.10 

Folkhögskolan ska inom kvalitetsarbetet ha dokumenterade system för 

 kvalitetssäkring av samtliga kurser och kursplaner samt antagning 

och urval, 

 kvalitetssäkring på allmän kurs av omdömessättning samt av 

underlag till och utfärdande av behörigheter och SeQF-intyg, 

 kvalitetssäkring av undersköterskeutbildning samt av underlag till 

och utfärdande av behörigheter,  

 internkontroll och risk- och väsentlighetsanalys, 

 ett studeranderättsligt arbete som tar till vara deltagarnas 

intressen,11 och 

 ett etik- och gränsdragningsarbete. 

 
10 Se 5.1.1.3 Anvisning för verksamhetsberättelse. 
11 9 § statsbidragsförordningen.  
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3.4 Verksamhetsvillkor 

Verksamhetsvillkoren anger ramarna för folkhögskolans ansvar för 

medlens användande, deltagarnas rättigheter och folkhögskolans personal. 

Statsbidraget ska användas till kostnader som är förenade med 

folkbildningen och avser endast den folkhögskola som är mottagare av 

statsbidraget. 

3.4.1 Avgiftsfri undervisning 
All statsbidragsberättigad undervisning är avgiftsfri.12 Folkhögskolan kan ta 

ut avgifter för bland annat kost och logi, studieresor, studerandeförsäkring 

samt läromedel och material.  

Folkhögskolan ska säkerställa 

 att inga avgifter tas ut för ansökan, antagning, registrering, 

urvalsprocess, medverkande och deras omkostnader, 

studerandevård, undervisningslokaler, bibliotek eller medlemskap i 

studerandekår, 

 att obligatoriska avgifter är kända före kursstart, 

 att obligatoriska avgifter inte läggs till eller höjs under läsåret, 

 att avgiftsbelagda aktiviteter som tillkommer ska vara frivilliga, 

 att avgiftsbelagda fritidsaktiviteter ska vara frivilliga, vilket också 

gäller avgifter för tillgång till fritidslokaler och 

 att eventuell samverkande organisation inte tar ut avgift av 

deltagarna för undervisningskostnader. 

 att deltagare kan få en specifikation som visar vad som ingår i en 

obligatorisk avgift. 

Bekräftelseavgift kan bara tas ut om den är ett förskott på andra 

kostnader under kurstid. 

Avgiftsfriheten innebär vidare att folkhögskolan inte får ta ut ersättning 

från en tredje part eller deltagare för en enskild studieplats. I sådana 

fall ska dessa platser särredovisas som uppdragsutbildning. 

 
12 10 § statsbidragsförordningen. 
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3.4.2 Deltagare 
Folkhögskolan ska säkerställa 

 att deltagarna i allmän kurs och särskild kurs har fyllt 18 år eller ska 

fylla 18 år under det kalenderår kursen börjar, 

 att det finns organiserade former för studerandeinflytande, 

 att deltagarna, i samband med antagning, ges information om 

− obligatoriska kostnader,  

− antagningspolicy,  

− vilka villkor folkhögskolan ställer för deltagande i kursen,  

− vilka villkor som gäller för att en kurs ska anses vara fullgjord,  

− vilka behörigheter allmän kurs kan leda fram till samt  

− om kursen berättigar till studieomdöme, 

 att deltagarna i samband med kursstart ges information om  

− villkor för avstängning och avskiljande,  

− det studeranderättsliga arbetet,  

− former för deltagarinflytande och klagomålshantering samt  

− grunderna för behörigheter, intyg och studieomdöme, 

 att deltagarna i allmän kurs och särskild kurs ges tillgång till studie- 

och yrkesvägledning, och 

 att deltagarna i allmän kurs och särskild kurs ges tillgång till 

kurator. 

3.4.3 Personal/lärare 
Folkhögskolan ska säkerställa 

 att lärartätheten motsvarar lägst 1,8 årslärartjänster per 1 000 

deltagarveckor rapporterad verksamhet, 

 att varje allmän kurs och särskild kurs har minst en ansvarig lärare 

som är anställd eller har sitt tjänsteställe vid anordnande 

folkhögskola, och 

 att personalen beaktar att tystnadsplikt gäller i verksamheten för 

uppgift om en enskilds personliga förhållanden, om det kan antas att 
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den enskilde eller någon närstående till denne lider men om 

uppgiften röjs.13 

3.5 Verksamhetsformer 

Folkhögskolan ska genom sina kurser bidra till att rusta deltagarna för 

fortsatta studier, arbete, samhällsengagemang och vardag. Detta inkluderar 

att öka den digitala kompetensen för deltagare och pedagogisk personal. 

Studiemedel kan utbetalas för allmän kurs och särskild kurs.14 Detta 

förutsätter att kurserna först är godkända av CSN som A1, A2 eller B1. 

Följande gäller för folkhögskolans verksamhetsformer/kurser: 

3.5.1 Allmän kurs 
Allmän kurs är främst avsedd för deltagare som saknar fullständig 

grundskole- eller gymnasieutbildning.15 Allmän kurs kan leda till 

behörigheter för högre studier motsvarande dem som kan fås genom det 

offentliga skolväsendet. Ettåriga allmänna kurser ska kunna vara en del i en 

längre behörighetsgivande studiegång.  

Allmän kurs ska 

 årligen utgöra minst 15 procent av folkhögskolans rapporterade 

deltagarveckor,16 

 omfatta minst 35 veckors heltidsstudier eller motsvarande 

omfattning vid deltid, 

 bedrivas på grundskole- eller gymnasienivå, 

 under minst halva kurstiden ha en bredd av ämnen vilket i detta 

sammanhang innebär olika ämnen/teman, inte bara olika nivåer, 

som skiljer sig från en eventuell profilinriktning,17 

 under minst halva kurstiden på grundskolenivå bestå av 

förberedande ämnen inför gymnasienivå, eller 

 
13 23 kap. 5 § Offentlighets- och sekretesslagen (2009:400). 
14 Enligt 3 kap. 5 § studiestödslagen (1999:1395) gäller att studiemedel får lämnas för varje vecka 

då den studerande bedriver studier på minst halvtid. Studierna måste dock pågå under en 

sammanhängande tid om minst tre veckor. 
15 11 § statsbidragsförordningen. 
16 11 § statsbidragsförordningen.  
17 Se 4.2 Deltagare och deltagarveckor. 
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 under minst halva kurstiden på gymnasienivå bestå av minst fyra 

behörighetsgivande ämnen med ämnesbredd och 

 benämnas allmän kurs i all information. 

3.5.2 Särskild kurs 

På en särskild kurs ägnas större delen av studietiden åt ett speciellt 

ämnesområde. Vissa särskilda kurser är yrkesutbildningar, och andra riktar 

sig till speciella målgrupper.  

Särskild kurs ska 

 omfatta minst 15 kursdagar. 

3.5.3 Undersköterskeutbildning på folkhögskola 
Undersköterskeutbildning ska kunna leda till arbete som undersköterska 

med rätt att använda den skyddade yrkestiteln. Utbildningen ska vara 

utformad så att den ger en kompetens som motsvarar den som uppnås 

genom utbildning med inriktning mot vård och omsorg från 

gymnasieskolan eller kommunal vuxenutbildning.18 

Undersköterskeutbildning ska 

 omfatta minst 1,5 läsår eller tre terminer om sammanlagt minst 52 

veckors heltidsstudier eller motsvarande omfattning vid deltid, 

 ha ett innehåll som minst motsvarar det av Skolverket fastställda 

nationella yrkespaketet med kurser från vård- och 

omsorgsprogrammet,  

 uppfylla samtliga villkor för allmän eller särskild kurs och 

rapporteras därmed och  

 benämnas undersköterskeutbildning i all information. 

3.5.4 Kortkurs 

På en kortkurs ägnas större delen av kurstiden åt ett speciellt ämnesområde 

ofta med anknytning till folkhögskolans profil. 

  

 
18 Jämför 11 a § statsbidragsförordningen. 
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Kortkurs ska 

 omfatta minst en dag och högst 14 dagar samt ha minst fem 

deltagare, och 

 ha deltagare som är 13 år eller äldre. 

3.5.5 Kulturprogram 
Ett kulturprogram bidrar till och delger allmänheten olika former av 

kulturella inslag tillsammans med folkhögskolans kursdeltagare. Ett 

kulturprogram motsvarar två deltagarveckor. Rapporteringen förutsätter 

att skolan har kostnader för arrangemanget som inte täcks av samverkande 

organisation eller av entréavgifter eller dylikt. 

Kulturprogram ska 

 omfatta maximalt 200 deltagarveckor per folkhögskola, 

 omfatta minst 60 minuter, och 

 vara ett öppet arrangemang med minst tio deltagare förutom 

folkhögskolans deltagare och anställda. 

3.5.6 Utbildningar på distans 
Allmän kurs, särskild kurs och kortkurs kan ges på distans. För 

distanskurser gäller samma villkor som för övriga kurser.  

Distanskurser ska 

 hållas samman med gemensam kursstart och gemensamt kursslut, 

 kännetecknas av en pedagogisk miljö som möjliggör ett lärande i 

samarbete, 

 omfatta kommunikation inte enbart mellan lärare och deltagare 

utan också mellan deltagarna, och 

 ha minst lika mycket lärar- eller handledarresurser som vid 

skolförlagd undervisning. 

3.6 Intyg, behörigheter, omfattningskrav SeQF-nivåer 

och studieomdömen 
Intygande av behörigheter, omfattningskrav, SeQF-nivåer och 

studieomdöme är att betrakta som myndighetsutövning och är alltid 

rektors ansvar. Är rektor förhindrad att underteckna kan intyget 

Sida 22 av 45Sida 773 av 911



Statsbidrag till folkhögskolor 2024 23 

 

 

undertecknas av den som är i rektors ställe enligt skolans 

delegationsordning och denne anges då som tillförordnad rektor. Villkoren 

ska säkerställa att folkhögskolorna agerar rättssäkert gentemot deltagarna. 

3.6.1 Allmän kurs 

3.6.1.1 Intyg, behörigheter, omfattningskrav, SeQF-nivåer 

Folkhögskolan har en egen modell för att intyga behörigheter till högre 

studier. Den kombinerar studier enligt folkhögskolans arbetssätt i den 

allmänna kursen med ett intygande av kunskaper i vissa ämnen som 

motsvarar grundskolans eller gymnasieskolans ämnesplaner. 

Folkhögskolan ska 

 varje år upprätta en studieplan tillsammans med varje deltagare i 

allmän kurs. Studieplanen ska vara skriftlig och innehålla uppgifter 

om både kursinnehåll och omfattningskrav.19 

 för deltagare i allmän kurs som varaktigt lämnar skolan, utfärda 

folkhögskolans eget kursintyg,  

 för deltagare i allmän kurs på grundskolenivå, årligen dokumentera 

behörigheter och på begäran utfärda intyg om inhämtade 

kunskaper,20 

 till deltagare, som efter genomförd allmän kurs på grundskolenivå 

har bedömts kunna tillgodogöra sig studier på gymnasial nivå, 

utfärda intyg om godkänt resultat från allmän kurs på 

grundskolenivå från folkhögskola,21 

 för deltagare i allmän kurs på gymnasienivå, årligen dokumentera 

behörigheter i enskilda ämnen och på begäran utfärda dessa, 

 till deltagare, som efter genomförd allmän kurs på gymnasial nivå 

har uppnått de krav som ställs för grundläggande behörighet till 

högskolestudier eller yrkeshögskolestudier, utfärda intyg om 

godkänt resultat från allmän kurs på gymnasial nivå från 

folkhögskola, SeQF 4, 22 

 för deltagare i allmän kurs på gymnasienivå som varaktigt lämnar 

skolan eller som har fullgjort allmän kurs, utfärda intyg om 

 
19 Folkbildningsrådets Villkorsanvisning om folkhögskolans intyg. 
20 Se föregående not. 
21 Folkbildningsrådets Villkorsanvisning för SeQF och folkhögskolans allmänna kurs. 
22 Se föregående not. 
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behörigheter till högskolestudier respektive yrkeshögskolestudier,23 
24 

 bevara utfärdade intyg och behörigheter för deltagare i allmän 

kurs.25 

3.6.1.2 Studieomdömen 

Studieomdöme kan ges på allmän kurs och är en sammanfattande 

bedömning av deltagarens studieförmåga.26 

Folkhögskolan ska 

 under läsåret informera deltagare om de grunder som tillämpas vid 

omdömessättning, 

 sätta studieomdöme i enlighet med Folkbildningsrådets 

villkorsanvisning, 

 varje läsår sätta studieomdöme för samtliga deltagare som fullgjort 

ett år på allmän kurs på gymnasienivå, 

 varje läsår sätta studieomdöme för samtliga deltagare på övriga 

allmänna kurser som skolan beslutat ska vara 

studieomdömesberättigade, 

 utfärda studieomdömen för samtliga deltagare på allmän kurs på 

gymnasienivå, som uppnått omfattningskravet för högskolestudier 

respektive yrkeshögskolestudier,27 28 och 

 bevara satta studieomdömen för deltagare i allmän kurs.29 

3.6.2 Intyg och behörigheter på särskild kurs 

 för deltagare i särskild kurs på gymnasienivå som varaktigt lämnar 

skolan och har uppnått motsvarande lägst godkänd nivå i något 

 
23 Folkbildningsrådets Villkorsanvisning om folkhögskolans intyg.  
24 Behörigheter och studieomdöme utfärdas på det av Folkbildningsrådet, Universitets- och 

högskolerådet och Myndigheten för yrkeshögskolan fastställda dokumentet Behörighetsintyg Allmän 

kurs. 
25 Folkhögskolan ska följa intentionerna avseende arkivvård i arkivlagen (1990:782) och bevara 

behörigheter, intyg och omdömen i minst 50 år. 
26 Folkbildningsrådets Villkorsanvisning för folkhögskolans studieomdömen. 
27 Studerande kan begära att studieomdöme inte ska utfärdas. 
28 För studerande som inte uppnått omfattningskravet kan studieomdöme utfärdas på 

folkhögskolans eget kursintyg. 
29 Folkhögskolan ska följa intentionerna avseende arkivvård i arkivlagen (1990:782) och bevara 

behörigheter, intyg och omdömen i minst 50 år. 
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behörighetsgivande ämne, utfärda intyg om behörigheter till 

högskolestudier respektive yrkeshögskolestudier,30  

 för deltagare i särskild kurs utfärda folkhögskolans eget intyg efter 

fullgjord kurs och 

 bevara utfärdade intyg och behörigheter för deltagare i särskild 

kurs.31 

3.6.3 Intyg och behörigheter på 

undersköterskeutbildning 
Folkhögskolan ska 

 för deltagare i undersköterskeutbildning, årligen dokumentera 

behörigheter i enskilda ämnen och på begäran utfärda dessa, 

 för deltagare i undersköterskeutbildning som varaktigt lämnar 

skolan och har uppnått motsvarande lägst godkänd nivå i något 

behörighetsgivande ämne, utfärda intyg om behörigheter till 

högskolestudier respektive yrkeshögskolestudier,32 33 

 för deltagare i undersköterskeutbildning som varaktigt lämnar 

skolan utfärda folkhögskolans eget kursintyg och  

 bevara utfärdade intyg och behörigheter för deltagare i 

undersköterskeutbildning.34 

  

 
30 Behörigheter utfärdas på det av Folkbildningsrådet, Universitets- och högskolrådet och 

Myndigheten för yrkeshögskolan fastställda dokumentet Behörighetsintyg Särskild kurs. 
31 Folkhögskolan ska följa intentionerna avseende arkivvård i arkivlagen (1990:782) och bevara 

behörigheter, intyg och omdömen i minst 50 år. 
32 Folkbildningsrådets Villkorsanvisning om folkhögskolans intyg. 
33 Behörigheter utfärdas på det av Folkbildningsrådet, Universitets- och högskolerådet och 

Myndigheten för yrkeshögskolan fastställda dokumentet Behörighetsintyg undersköterskeutbildning. 
34 Folkhögskolan ska följa intentionerna avseende arkivvård i arkivlagen (1990:782) och bevara 

behörigheter, intyg och omdömen i minst 50 år. 
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4 Rapportering av 

verksamhet 

4.1 Anordnarskap 

 Den folkhögskola som är anordnare av en kurs kan rapportera 

kursen som underlag för statsbidrag. 

 Av rapporteringen ska framgå i vilken kommun kursen anordnats 

och om den anordnats i samverkan med annan part. 

 Vid samverkan får inte folkhögskolan schablonmässigt förmedla 

bidrag till samverkande part.  

 Folkhögskolan kan inte genomföra hela sin verksamhet enbart i 

form av distansutbildning.  

4.2 Deltagare och deltagarveckor 

 Som deltagare i allmän kurs eller särskild kurs räknas den som 

påbörjat kursen och fortfarande deltar den 15:e kursdagen per 

termin. 

 Som deltagare i kort kurs räknas den som är närvarande minst 50 

procent av kurstiden. 

 Personer som är folkbokförda i Sverige eller medborgare i EU- och 

EFTA-länder ska vid beräkning motsvara minst 95 procent av 

deltagarveckorna.35 

 Vid kurser förlagda utomlands kan endast deltagare folkbokförda i 

Sverige utgöra underlag för statsbidrag. 

 Deltagare som antagits till allmän kurs och som genom individuella 

val fått ett kursinnehåll som motsvarar villkoren för särskild kurs, 

ska rapporteras på särskild kurs. 

 
35 Se Folkbildningsrådets Kompletterande information rörande deltagare i folkhögskolekurser, Dnr 

22/00477 
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 Deltagare som antagits till särskild kurs, som genom individuella val 

fått ett kursinnehåll som motsvarar villkoren för allmän kurs, ska 

rapporteras på allmän kurs. 

 Deltagare kan inte rapporteras för mer än heltid även om denne 

deltar i flera kurser under terminstid vid folkhögskolan. 

 Antalet deltagarveckor i en kurs beräknas genom att antalet 

deltagare och antalet kursdagar multipliceras och därefter delas 

med fem.  

 Deltagarveckor ska rapporteras på det år/den termin verksamheten 

genomförts. Undantag är när en lång kurs passerar års-

/terminskiftet med för få kursdagar för att kunna utgöra en ny lång 

kurs. De överskjutande kursdagarna rapporteras i det fallet på det 

år/den termin där kursen huvudsakligen bedrivits. 

 Folkhögskolan ska säkerställa att den verksamhet som rapporteras 

som underlag för statsbidrag uppgår till högst 125 procent av 

ingångsvärdet.36 

 All rapportering av deltagarveckor under ett verksamhetsår ska vara 

slutförd senast det stoppdatum efterkommande år som meddelats av 

SCB. 

4.3 Kurslängd och heltidsstudier 

 För den studerande ska heltidsstudier jämföras med heltidsarbete. 

 Heltidsstudier ska innehålla schemalagt och lärarlett studiearbete 

med lägst fyra timmar à 60 minuter i genomsnitt per kursdag.  

 Deltidskurs ska innehålla schemalagt och lärarlett studiearbete 

antingen om tre timmar à 60 minuter (75 procent), två timmar à 60 

minuter (50 procent) eller en timme á 60 minuter (25 procent) i 

genomsnitt per kursdag. 

 I kurstiden ingår inte exempelvis pauser, restid, hemuppgifter eller 

egen övningstid. 

 Allmänna kurser och särskilda kurser kan rapporteras med högst 

fem kursdagar per vecka i genomsnitt. 

 
36 Med ingångsvärde menas antalet deltagarveckor som Folkbildningsrådet har tilldelat respektive 

folkhögskola samt i förekommande fall tilldelning av utökade platser. 
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 Helgdagar som infaller måndag – fredag under pågående kurs kan 

räknas in i kurslängden. 

 Högst en lovdag i genomsnitt per treveckorsperiod kan räknas in i 

kurslängden. 

 Terminens första och sista dag måste vara en vardag med 

schemalagd aktivitet. 

 Ett läsår eller ett kalenderår måste i rapporteringshänseende delas 

upp på en höst- och en vårtermin. 

4.3.1 Arbetsplatsförlagt lärande 
Högst 15 procent av kurstiden i allmän kurs och särskild kurs kan vara 

arbetsplatsförlagt lärande med tillgång till lärarresurs från folkhögskolan. 

Därutöver kan kurstiden i en allmän kurs på gymnasienivå med 

yrkesinriktning eller i en särskild kurs på gymnasienivå eller 

eftergymnasial nivå med yrkesinriktning innehålla ytterligare 15 procent 

arbetsplatsförlagt lärande med tillgång till lärarresurs från folkhögskolan. 

Skolan ansvarar för planering, handledning och uppföljning så att det 

arbetsplatsförlagda lärandet integreras i kursens övriga delar. 

Allmänna kurser med den högre nivån av arbetsplatsförlagt lärande måste 

fortfarande uppfylla villkoret att minst halva kurstiden ska ha en bredd av 

ämnen som skiljer sig från en eventuell profilinriktning. Eventuellt 

arbetsplatsförlagt lärande ingår i den allmänna kursens profilinriktning. Se 

punkt 3.5.1 allmän kurs. 

4.4 Lärartäthet 

 I underlag för lärartäthet inräknas all tjänstgöring av lärare inom 

statsbidragsberättigad verksamhet och undervisning som utförs av 

rektor eller annan personal som inte är lärare. Ideella ledare kan 

totalt högst utgöra 10 procent av underlaget för lärartäthet i allmän 

och särskild kurs.37 

 I underlag för lärartäthet inräknas inte: lärartjänstgöring 

finansierad av förstärkningsbidrag eller språkligt stöd; lärares 

 
37 En skola kan ha ideella ledare utöver lärarna, men de tillåts enbart ersätta lärarna högst 10 

procent av kurstiden. Denna tid är statsbidragsberättigad. Med ideell ledare avses ledare som inte 

är avlönade vare sig av folkhögskolan eller av eventuell samverkanspart. 
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uppdrag som inte ingår i lärartjänsten; undervisning inom 

uppdragsutbildning. 

4.5 Verksamhet som inte är 

statsbidragsberättigad 

Verksamhet där statsbidrag ur folkbildningsanslaget inte används, får 

heller inte rapporteras som statsbidragsberättigad verksamhet. 

Statsbidrag kan inte användas till 

 verksamhet som utgör en förenings ordinarie, interna eller 

organisatoriska verksamhet,38 

 organisationsstöd, 

 verksamhet med kommersiellt syfte, 

 verksamhet som annan myndighet eller organisation än 

Folkbildningsrådet finansierar,39 

 uppdragsutbildning,40 eller 

 vård och rehabilitering. 

Kompetensutveckling av folkhögskolans personal är ett arbetsgivaransvar 

och kan finansieras med statsbidrag, men kan inte rapporteras som 

deltagarvecka eller underlag för verksamhetsbidrag. 

 
38 Exempel på detta är styrelsemöten, personalmöten och årsmöten samt medlemsaktiviteter av 

olika slag, till exempel gudstjänster och läger. 
39 Kompletterande finansiering kan förekomma om ett centralt avtal föreligger mellan 

Folkbildningsrådet och annan myndighet 
40 Ingen utbildning som genomförs på någons uppdrag och som riktar sig till en avgränsad 

målgrupp med skyldighet att delta kan vara bidragsgrundande. 
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5 Uppföljning och 

rapportering 

Uppföljningen av bidragsvillkor bygger i grunden på en tillit till 

folkhögskolornas eget ansvar för verksamheten. Folkhögskolorna har som 

statsbidragsmottagare ansvaret för att visa att folkbildningen genomförts i 

enlighet med statens syften och Folkbildningsrådets statsbidragsvillkor. 

Rapportering ska ske korrekt och i rätt tid, vilket kräver kvalitetssäkring av 

interna processer. Folkhögskolorna ska som ansvarig anordnare formulera 

målen för, kvalitetssäkra och utveckla sin verksamhet, och därtill arbeta 

med internkontroll samt risk- och väsentlighetsanalys.  

Detta avsnitt beskriver hur Folkbildningsrådets uppföljningsarbete av 

statsbidragsvillkoren går till, vad som gäller samt vad som krävs av 

folkhögskolorna för att Folkbildningsrådet ska kunna genomföra detta 

arbete.  

5.1 Uppföljning av statsbidragsvillkoren 

Folkbildningsrådets årliga uppföljning av de enskilda folkhögskolorna 

genomförs på tre sätt: 

 Genom dokumentanalys för samtliga folkhögskolor med särskilt 

fokus på folkhögskolornas kvalitetsarbete 

 Genom statistikanalys av inrapporterad verksamhet 

 Genom besök på ett urval av folkhögskolor med särskilt fokus på 

utvalda frågor 

Varje folkhögskola följs upp för sig, och resultaten sammanställs sedan i en 

gemensam uppföljningsrapport för alla skolor tillsammans. Denna rapport 

behandlas av Folkbildningsrådets styrelse och delges därefter samtliga 

folkhögskolor. 

5.1.1 Dokumentation 
Nedan återfinns de dokument som ska skickas till Folkbildningsrådet, vissa 

årligen, vissa vid uppdatering och vissa på begäran. Alla dokument ska: 
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 skickas digitalt, vara beslutade och daterade samt  

 i förekommande fall vara undertecknade av behörig beslutsfattare.  

För att kunna göra jämförelser över tid och mellan skolor är det viktigt att 

skolornas verksamhetsberättelser respektive årsredovisningar har ett 

relativt likartat innehåll, och därför finns anvisningar för detta nedan. 

5.1.2 Årlig dokumentation 
Nedanstående dokument ska vara Folkbildningsrådet tillhanda senast 15 

juni årligen. Dokumenten ska skickas in digitalt via statsbidragsportalen.  

 Årsredovisning,  

 Verksamhetsberättelse,  

 Revisionsberättelse,  

 I förekommande fall årsmötesprotokoll,  

 Verksamhetsplan för innevarande år. 

5.1.3 Anvisning för årsredovisning 
Den ekonomiska redovisningen ska följa årsredovisningslagen (1995:1554), 

samt Bokföringsnämndens allmänna råd. Följande gäller därutöver för den 

ekonomiska redovisningen: 

 Verksamhetsår bör sammanfalla med kalenderår. I de fall dessa ej 

sammanfaller ska statsbidragen för respektive kalenderår redovisas 

i not med gjorda periodiseringar. 

 Ingår folkhögskolan som en del i en juridisk person med bredare 

verksamhet än folkhögskola ska folkhögskolans ekonomi 

särredovisas i not.41 

 Av årsredovisningen ska tydligt framgå hur mycket folkhögskolan 

erhållit i statsbidrag från Folkbildningsrådet och 

Specialpedagogiska skolmyndigheten, SPSM, antingen på 

intäktssidan i resultaträkningen, eller i not. I de fall dessa poster 

inte överensstämmer med de belopp som fördelats ska eventuell 

periodisering eller annan omfördelning redovisas i not. Vid 

periodisering ska noten också hänvisa till aktuell balanspost.  

 
41 Se Villkorsanvisning för särredovisning och revision av folkhögskolor. 
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5.1.4 Anvisning för verksamhetsberättelse 
Följande rubriker, eller motsvarande innehåll, ska täckas av 

verksamhetsberättelsen: 

 Verksamhetsåret; viktiga händelser och resonemang kring dessa. 

 Genomförda kurser; beskrivningar av innehåll inklusive eventuellt 

utvecklingsarbete; redovisning per termin av antal deltagare 

uppdelat på kön, samt antalet deltagarveckor summerat per 

kurstyp.42 

 Kvalitetsarbete; redogörelse för koppling till mål- och 

styrdokument, arbetssätt och insamling av underlag, prioriterade 

områden för året, plan för åtgärder och uppföljning av dem. 

 Organisation; övergripande beskrivning av struktur, roller och 

ansvarsfördelning, inklusive eventuellt utvecklingsarbete. 

 Deltagarfrågor; beskrivning av arbetet med studerandeinflytande, 

studeranderättsliga frågor och andra processer som direkt berör 

deltagarna, samt eventuellt utvecklingsarbete. 

 Årets arbete för jämställdhet och mot diskriminering utifrån 

nedanstående beskrivning under Övrig dokumentation.  

5.1.5 Övrig dokumentation 

Utöver ovanstående genomgång av årshandlingar sker årligen en 

fördjupning inom något eller några utvalda områden. Därför ska 

nedanstående handlingar från de enskilda folkhögskolorna finnas antingen 

i Folkbildningsrådets arkiv eller tillhanda på skolorna att skickas in på 

begäran från Folkbildningsrådet. 

Följande ska finnas i aktuell version hos Folkbildningsrådet:  

 Stadgar, reglemente eller motsvarande styrdokument  

 Handlingsplan för förstärkningsbidraget 

 Handlingsplan för arbetet med språkligt stöd 

Följande ska finnas tillgängligt på folkhögskolorna: 

 Organisationsplan samt delegationsordning 

 
42 Se http://www.folkbildningsradet.se/statistik/Statistik-om-folkhogskolan/Statistik-lansvis-for-

folkhogskola/ 
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 Skolans samlade mål för allmän kurs samt formulerade 

läranderesultat för SeQF nivå 2 respektive 4 

 Studeranderättsliga dokument: 

− Beskrivning av kurser aktuella för uppföljningsåret med 

tillhörande antagningskrav, kursplanering och måldokument 

− Beskrivning av antagningsprocessen 

− Beskrivning av omdömesprocessen 

− Annan skriftlig information som lämnas till studerande i 

samband med kurs- eller terminsstart 

 Samverkansavtal gällande långa och korta kurser som ges i 

samarbete med annan part 

 Jämställdhet: beskrivning av hur verksamheten bidrar till att alla 

oavsett kön har samma makt att forma samhället och sina liv. 

Beskrivningen ska innehålla identifierade problem, mål, åtgärder 

och resultat eller motsvarande systematiskt tillvägagångssätt. 

 Aktiva åtgärder mot diskriminering: beskrivning av hur 

folkhögskolan arbetar för att förebygga diskriminering. 

Beskrivningen ska innehålla nulägesbeskrivning, mål, åtgärder och 

resultat eller motsvarande systematiskt tillvägagångssätt. 

5.1.6 Statistik 
Under året genomförs uppföljning baserat på folkhögskolornas 

rapportering till Statistiska Centralbyrån, SCB. SCB är från och med 1 mars 

2018 statistikansvarig myndighet för folkhögskolan, och har därmed 

ansvaret för datainsamling och granskning av vad som rapporterats. 

Statistik insamlad av SCB bearbetas och sammanställs av 

Folkbildningsrådet till underlag för uppföljning, återrapportering och 

bidragsgivning.  

Se mer om vad som gäller vid rapportering i kapitel 4 samt under Årlig 

rapportering nedan. 

Verksamhetsrapportering 

Folkhögskolan ska varje år avrapportera den bidragsberättigade verksamheten i 

två delar: 

 Statistikrapport med gruppuppgifter om deltagare per kurs. 

 Deltagarstatistik med personuppgifter. 
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Dessa uppgifter rapporteras in till SCB fyra gånger per år. SCB publicerar 

tidsplan för rapporteringarna och datafilsbeskrivningar på 

http://www.scb.se/folkhogskola/.  

Årlig rapportering 

Nedan följer övriga uppgifter som folkhögskolan årligen ska rapportera in 

till SCB eller Folkbildningsrådet. All rapportering sker digitalt.  

 Omdömen, både satta och utfärdade, samt utfärdade behörigheter 

rapporteras i deltagarstatistiken till SCB  

 Uppgifter om den pedagogiska personalen rapporteras till SCB  

 Folkhögskolans ekonomi rapporteras enligt särskilda anvisningar 

till SCB 

 Antal sökande per studieplats rapporteras enligt anvisning till 

Folkbildningsrådet  

 Antal helårstjänster inom folkbildningsverksamheten rapporteras 

till Folkbildningsrådet 

Tidplan för ovanstående finns både på SCB:s och Folkbildningsrådets 

hemsida. 

5.1.7 Besök på folkhögskolor 
För att få en fördjupad bild av folkhögskolornas förutsättningar genomförs 

besök på ett urval av folkhögskolor under året. De frågeställningar som tas 

upp samt vilka skolor som får besök väljs ut årligen.  Inför ett besök kan 

ytterligare handlingar begäras in utöver de som beskrivs i avsnittet 

Dokumentation ovan. 
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6 Fördelningssystem för 

statsbidraget 

Tillgängligt statsbidrag prövas årligen av Folkbildningsrådet för eventuell 

omfördelning. Folkbildningsrådet ska väga värdet av en omfördelning i 

syfte att möta förändrade samhällsbehov mot värdet av förutsägbarhet för 

folkhögskolorna. Statsbidraget fördelas i form av: 

 Organisationsbidrag  ca 8 procent 

 Verksamhetsbidrag ca 84 procent 

 Förstärkningsbidrag ca 6 procent 

 Bidrag för språkligt stöd  ca 2 procent 

6.1 Organisationsbidrag 

Alla folkhögskolor tilldelas ett lika stort organisationsbidrag. Detta är 

avsett att täcka kostnader för administration och andra insatser som ska 

genomföras vid folkhögskolan oberoende av verksamhetsomfattning. 

6.2 Verksamhetsbidrag 

Folkbildningsrådet fastställer årligen ett ingångsvärde för respektive 

folkhögskola samt ersättningsnivån per deltagarvecka. Antalet 

deltagarveckor ligger till grund för verksamhetsbidraget. En deltagare som 

studerar fem dagar heltid motsvarar vid beräkning en deltagarvecka. 

En folkhögskola som under ett verksamhetsår inte når upp till sitt 

ingångsvärde får sitt verksamhetsbidrag reducerat. Folkhögskolan behåller 

sitt ingångsvärde ytterligare ett år. Om volymminskningen kvarstår i två år 

reduceras ingångsvärdet. 

En folkhögskola, som genomför verksamhet över sitt fastställda 

ingångsvärde erhåller inte automatiskt ett högre ingångsvärde. 

Varje år tar Folkbildningsrådet ställning till hur återlämnade och extra 

resurser ska fördelas. 
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Medel kan också avsättas för gemensamma insatser för folkhögskolorna. I 

sådana fall beslutar Folkbildningsrådet efter samråd med 

medlemsorganisationerna om inriktningen för de gemensamma medlen. 

6.3 Förstärkningsbidrag 

Förstärkningsbidraget avser merkostnader för utökad lärartäthet vid 

pedagogiska insatser för deltagare med funktionsnedsättning enligt 

Socialstyrelsens definition.43 Förstärkningsbidraget söks årligen utifrån 

dokumenterade merkostnader.44 

Folkhögskolan ska 

 finansiera merkostnader inom det ordinarie verksamhetsbidraget 

motsvarande 300 000 kr per kalenderår,45 

 dokumentera hur folkhögskolan konstaterat att deltagaren har en 

funktionsnedsättning, 

 upprätta en handlingsplan för förstärkningsbidraget, och 

 informera deltagare som utgör grund för förstärkningsbidrag om att 

de har rätt till stöd i studiesituationen och till inflytande över 

planeringen av detta stöd. 

6.4 Bidrag för språkligt stöd 

Bidrag för språkligt stöd avser merkostnader för utökad lärartäthet vid 

pedagogiska insatser gällande utrikes födda deltagare med svårigheter i 

svenska språket. Det är endast deltagare med behov av särskild insats som 

berörs av stödet. Bidrag för språkligt stöd söks årligen utifrån 

dokumenterade merkostnader.46 

 
43 Funktionsnedsättning definieras av Socialstyrelsen som en nedsättning av fysisk, psykisk eller 

intellektuell funktionsförmåga. En funktionsnedsättning kan uppstå till följd av sjukdom eller annat 

tillstånd eller till följd av en medfödd eller förvärvad skada. Sådana sjukdomar, tillstånd eller skador 

kan vara av bestående eller av övergående natur. 
44 Ansökan om förstärkningsbidrag ska ske årligen i januari via Specialpedagogiska 

skolmyndigheten (SPSM), med möjlighet till kompletteringar avseende andra halvårets verksamhet. 

Förstärkningsbidraget utbetalas i form av förskott som slutredovisas halvårsvis utifrån det faktiska 

behovet. Särskilt utbildningsstöd söks inte via Folkbildningsrådet, utan direkt från SPSM. 
45 Merkostnad beräknas utifrån varje folkhögskolas genomsnittliga ordinarie lärartäthet, vilken lägst 

får utgöra 1,8 årslärartjänster per 1000 deltagarveckor. 
46 Merkostnad beräknas utifrån varje folkhögskolas genomsnittliga ordinarie lärartäthet, vilken lägst 

får utgöra 1,8 årslärartjänster per 1000 deltagarveckor. 
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Folkhögskolan ska 

 dokumentera hur folkhögskolan konstaterat att deltagaren har 

behov av språkligt stöd, 

 upprätta en handlingsplan för arbetet med språkligt stöd, och 

 informera deltagare som är utrikesfödda och har behov av särskilt 

stöd, att de har rätt till stöd i studiesituationen och till inflytande 

över planeringen av detta stöd. 

6.5 Medfinansiering 

Utöver statsbidrag från Folkbildningsrådet utgår också medfinansiering till 

verksamheten i form av bidrag från den egna regionen samt 

mobilitetsersättning. Det är varje region som var för sig beslutar om 

bidragen, som därför kan variera, men Sveriges kommuner och regioners 

(SKR) rekommendation är 25 procent av deltagarveckans värde. 

Folkhögskolorna måste själva ansöka om såväl bidrag som 

mobilitetsersättning från respektive region. 

Bidrag och mobilitetsersättning utgår inte för uppdragsutbildningar vid 

folkhögskola eller för folkhögskolekurser som finansieras av andra 

offentliga medel. 

Utöver förstärkningsbidraget från Folkbildningsrådet kan folkhögskolorna 

söka särskilt utbildningsstöd från Specialpedagogiska skolmyndigheten 

(SPSM) för deltagare med funktionsnedsättning i allmän och särskild kurs 

samt i korta kurser.47 Bidraget rör bland annat löner för stödpersoner och 

merkostnader för undervisningsmaterial. 

 

 
47 Förordningen (2011:1163) om statsbidrag för särskilt utbildningsstöd. 
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Bilaga 1 Förordning (2015:218) 

om statsbidrag till 

folkbildningen 

Inledande bestämmelser 

1 §   Denna förordning innehåller bestämmelser om statsbidrag till 

folkbildningen. 

Syftet med statens stöd till folkbildningen är att 

   1. stödja verksamhet som bidrar till att stärka och utveckla demokratin, 

   2. bidra till att göra det möjligt för en ökad mångfald människor att 

påverka sin livssituation och skapa engagemang att delta i 

samhällsutvecklingen, 

   3. bidra till att utjämna utbildningsklyftor och höja bildnings- och 

utbildningsnivån i samhället, och 

   4. bidra till att bredda intresset för och öka delaktigheten i kulturlivet. 

Statsbidrag lämnas i den mån det finns tillgång på medel. 

2 §   Folkhögskolor och studieförbund bedriver utbildnings-, bildnings- och 

kulturverksamhet. Studerandeorganisationer inom folkhögskolan bevakar 

de studerandes intressen. 

3 §   Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna bedriver utbildnings- och 

bildningsverksamhet. 

4 §   Folkbildningsrådet är en ideell organisation, där organisationer som 

företräder folkhögskolor och studieförbund är medlemmar. Enligt 

organisationens stadgar har Folkbildningsrådet i uppgift att sprida kunskap 

om folkbildningen och bevaka folkhögskolan som utbildningsform i 

utbildningssystemet. I dokument som antagits av organisationen ger 

Folkbildningsrådet anvisningar för folkhögskolornas studieomdömen och 

intyg.  
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Förutsättningar för statsbidrag 

5 §   Statsbidrag enligt denna förordning får lämnas till folkhögskolor, 

studieförbund och studerandeorganisationer inom folkhögskolan. 

/Träder i kraft:2024-01-16/Folkbildningsrådet beslutar vilka som ska få 

statsbidrag och fördelar tillgängliga medel till folkhögskolor, till 

studieförbund och till studerandeorganisationer inom folkhögskolan. 

Folkbildningsrådet får besluta att en mottagare av bidrag inte längre ska få 

statsbidrag om mottagaren inte uppfyller villkoren för att få statsbidrag.  

6 §   Statsbidrag enligt denna förordning får också lämnas till idrottens 

studie-, bildnings- och utbildningsverksamhet. 

Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna beslutar vilka som ska få 

statsbidrag och fördelar tillgängliga medel mellan dem. 

7 §   För att statsbidrag ska lämnas för en verksamhet ska verksamheten ha 

den inriktning som anges i 1 §. 

Statsbidrag får inte användas till verksamheter med kommersiellt syfte 

eller för kostnader som inte har ett direkt samband med verksamhet som 

har den inriktning som anges i 1 §. 

7 a §   Bidrag får inte lämnas till en mottagare som 

   1. har skulder för svenska skatter eller avgifter hos 

Kronofogdemyndigheten, 

   2. är i likvidation, eller 

   3. är försatt i konkurs. 

Bidrag får inte heller lämnas till en mottagare som har skulder avseende 

återkrav av bidrag enligt denna förordning hos Kronofogdemyndigheten.  

8 §   För att få statsbidrag ska folkhögskolor och studieförbund dessutom 

uppfylla de villkor som anges i 9-11 a §§ respektive 12 §. 

Särskilda villkor för statsbidrag till 

folkhögskolor 

9 §   En folkhögskola ska ha en ansvarig styrelse. Styrelsen får vara 

gemensam för flera folkhögskolor. 
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Folkhögskolan ska ha en ordning för hantering av studeranderättsliga 

frågor. Folkhögskolan ska även ha en ordning för att ta tillvara de 

studerandes intressen i övrigt.  

10 §   Undervisningen ska vara avgiftsfri för de studerande.  

11 §   En folkhögskola ska anordna allmänna kurser främst avsedda för 

studerande som saknar grundskole- eller gymnasieutbildning. Allmänna 

kurser ska årligen utgöra minst 15 procent av folkhögskolans verksamhet. 

Folkhögskolan ska för allmän kurs 

   1. ställa krav på resultat av lärande som motsvarar de krav som ställs på 

motsvarande utbildning inom grundskolan respektive gymnasieskolan, 

   2. utfärda intyg om godkänt resultat från allmän kurs på grundskolenivå 

från folkhögskola till en studerande som efter genomförd allmän kurs på 

grundskolenivå bedöms kunna tillgodogöra sig studier på gymnasial nivå, 

och 

   3. utfärda intyg om godkänt resultat från allmän kurs på gymnasial nivå 

från folkhögskola till en studerande, som efter genomförd allmän kurs på 

gymnasial nivå uppnår de krav som ställs för grundläggande behörighet till 

högskolestudier enligt högskoleförordningen (1993:100) eller 

yrkeshögskolestudier enligt förordningen (2009:130) om yrkeshögskolan. 

Till en plats på allmän kurs som finansieras med statsbidrag enligt denna 

förordning får folkhögskolan anta den som har fyllt 18 år eller ska fylla 18 

år under det kalenderår kursen börjar. Förordning (2018:738). 

11 a §   Folkhögskolan ska för utbildning med yrkesinriktning mot arbete 

som undersköterska 

   1. ställa krav på resultat av lärande som motsvarar de krav som ställs på 

motsvarande utbildning inom gymnasieskolan eller kommunal 

vuxenutbildning, och 

   2. utfärda intyg till den studerande där omfattningen och innehållet i 

utbildningen framgår och i vilka delar den studerande har uppnått 

kunskaper som motsvarar minst godkänd nivå i gymnasieskolan eller 

kommunal vuxenutbildning. 
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Särskilda villkor för statsbidrag till 

studieförbund 

12 §   Ett studieförbund ska ha en ansvarig styrelse. 

Studiecirkelverksamhet med gemensamma, planmässigt bedrivna studier 

ska utgöra basen för verksamheten. 

I varje studiecirkel eller kulturaktivitet ska det finnas en ledare som är 

godkänd av en lokal studieförbundsavdelning. 

Beslut om statsbidrag 

13 §   Beslut om statsbidrag ska innehålla uppgifter om bidragsbeloppet, de 

villkor som är förenade med bidraget och ordningen för utbetalning. 

Hinder mot utbetalning 

13 a §   Folkbildningsrådet och Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna får 

besluta att ett bidrag som rådet eller studieförbundet har beslutat fördela 

till en mottagare helt eller delvis inte ska betalas ut om mottagaren av 

bidraget inte längre uppfyller villkoren för att få statsbidrag eller om det 

finns grund för återbetalning enligt 16 §. Beslutet gäller omedelbart.  

Uppföljning och redovisning 

14 §   Folkbildningsrådet och Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna ska 

varje år lämna årsredovisning och budgetunderlag till regeringen enligt de 

riktlinjer som regeringen meddelar. 

15 §   Folkbildningsrådet och Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna ska 

kontinuerligt följa upp och utvärdera verksamheten i förhållande till de 

syften som anges i 1 § och de villkor som föreskrivits för att statsbidrag ska 

lämnas. 

Folkbildningsrådet och Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna ska, i 

enlighet med de riktlinjer som regeringen meddelar, lämna regeringen 

sådana sakuppgifter om verksamheten och sådan verksamhetsredovisning 

som behövs för uppföljning och utvärdering. 

Folkbildningsrådet ska granska kvaliteten i utbildningen inom de allmänna 

kurserna och folkhögskolornas eget kvalitetsarbete när det gäller denna 
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utbildning inklusive utfärdande av intyg. Kvalitetsgranskningen ska 

genomföras med utgångspunkt i en behovsanalys.  

15 a §   Den som har tagit emot statsbidrag enligt denna förordning är 

skyldig att lämna sådan ekonomisk och annan redovisning till 

Folkbildningsrådet respektive Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna som 

rådet respektive studieförbundet begär för uppföljning och utvärdering av 

verksamheten. 

En revisor ska granska den ekonomiska redovisningen. Även annan 

redovisning ska granskas av revisor om rådet eller studieförbundet begär 

det. Revisorn ska vara en auktoriserad eller godkänd revisor. Revisorns 

rapport över granskningen ska bifogas redovisningen.  

Återkrav 

16 §   Den som har tagit emot statsbidrag enligt denna förordning är 

återbetalningsskyldig om 

1. mottagaren genom att lämna oriktiga uppgifter eller på annat sätt har

förorsakat att statsbidraget har lämnats felaktigt eller med för högt belopp, 

2. statsbidraget av något annat skäl än vad som sägs i 1 har lämnats

felaktigt eller med för högt belopp och mottagaren borde ha insett detta, 

3. statsbidraget inte används för de ändamål det har beviljats för,

4. mottagaren inte lämnar sådan redovisning som avses i 15 a §, eller

5. villkor i beslutet om statsbidrag inte har följts.

16 a §   Om en mottagare av statsbidrag är återbetalningsskyldig enligt 16 §, 

ska Folkbildningsrådet respektive Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna 

besluta att helt eller delvis kräva tillbaka bidraget. 

Om det finns särskilda skäl för det, får Folkbildningsrådet respektive 

Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna besluta att helt eller delvis avstå 

från återkrav. 

Revision 

17 §   Staten ska ges möjlighet att utse en revisor i Folkbildningsrådet och 

Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna. Folkbildningsrådet och 

Studieförbundet SISU Idrottsutbildarna ska ersätta staten för kostnaderna 

för denna revision. 
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Behandling av känsliga personuppgifter 

17 a §   Bestämmelsen i 17 d § tillämpas vid behandling av personuppgifter 

hos studieförbund i den verksamhet som statsbidrag enligt denna 

förordning har beviljats för. 

17 b §   Bestämmelsen i 17 d § kompletterar Europaparlamentets och rådets 

förordning (EU) 2016/679 av den 27 april 2016 om skydd för fysiska 

personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria 

flödet av sådana uppgifter och om upphävande av direktiv 95/46/EG 

(allmän dataskyddsförordning), här benämnd EU:s dataskyddsförordning. 

Termer och uttryck i 17 d § har samma betydelse som i EU:s 

dataskyddsförordning. 

17 c §   Bestämmelser om behandling av personuppgifter finns även i lagen 

(2018:218) med kompletterande bestämmelser till EU:s 

dataskyddsförordning och i föreskrifter som har meddelats i anslutning till 

den lagen.  

17 d §   Sådana personuppgifter som avses i artikel 9.1 i EU:s 

dataskyddsförordning (känsliga personuppgifter) som avslöjar etniskt 

ursprung eller som rör hälsa får med stöd av artikel 9.2 g i samma 

förordning behandlas av ett studieförbund. 

1. om behandlingen är nödvändig för en hantering som motsvarar

handläggning av ett ärende hos en myndighet, eller 

2. i annat fall, om behandlingen är nödvändig i verksamheten och inte

innebär ett otillbörligt intrång i den registrerades personliga integritet. 

Vid behandling som sker med stöd av första stycket är det förbjudet att 

utföra sökningar i syfte att få fram ett urval av personer grundat på känsliga 

personuppgifter. 

Förvaltningslagens tillämplighet 

18 §   Vid handläggningen av ärenden enligt denna förordning tillämpas 

följande bestämmelser i förvaltningslagen (2017:900): 

- 5 § om legalitet, objektivitet och proportionalitet,

- 10 § om partsinsyn,

- 16-18 §§ om jäv,

- 23 § om utredningsansvaret,
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   - 24 § om när man får lämna uppgifter muntligt, 

   - 25 § om kommunikation, 

   - 31 § om dokumentation av beslut, 

   - 32 § om motivering av beslut, och 

   - 33 och 34 §§ om underrättelse om innehållet i beslut och hur ett 

överklagande går till.  
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Strategi för stöd till föreningslivet i Härryda kommun 

Den svenska demokratin vilar på medborgarnas engagemang. Det ideella 

arbetet skapar grundläggande trygghet och livskvalitet genom en rik, aktiv 

och meningsfull fritid. Syftet med stöd till verksamheter inom förenings- 

och fritidsområdet är att bidra till ett aktivt föreningsliv och att skapa goda 

möjligheter för invånare i kommunens alla delar att ha ett gott liv genom en 

meningsfull fritid. 

 

Kommunen stödjer de aktörer inom föreningslivet som förmår att: 

• skapa medbestämmande och delaktighet 

• samarbeta med andra föreningar eller folkbildningsorganisationer  

• genomföra öppna och inkluderande aktiviteter 

• skapa utrymme för utveckling 

• driva verksamhet med kvalitet  

• rikta sig till barn och unga  

 

Stödet ges med utgångspunkt i Agenda 2030 och de globala målen. 

Kommunen bidrar med direkt och indirekt ekonomiskt stöd, rådgivning eller 

handledning. Den ideella verksamhet som kan få kommunalt stöd bedrivs i 

föreningsregi eller som folkbildning.  

I kommunens råd för idéburna organisationer sker samråd, överläggning och 

ömsesidigt utbyte av information mellan kommunen och föreningslivet. 

Stödet aktualiseras i fyraårsintervaller.  

  

  

Härryda kommun – här vågar vi! 

 

I Härryda kommun bygger vi framtiden. Här har människor och 

företag möjlighet att växa och blomstra. Här lyfter idéer och landar 

lösningar som håller för kommande generationer.  

 

Våra ledord är mod, nytänkande och handlingskraft. 
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Allmänna utgångspunkter 

Detta regelverk är beslutat av kommunfullmäktige och omfattar stöd till 

ideella föreningar och folkbildning inom kultur- och fritidsverksamhetens 

kompetensområde. Kommunens budget ger de ekonomiska 

förutsättningarna.  

Den förening som får ekonomiskt stöd av Härryda kommun bedriver 

kvalitetsarbete inom ramen för kommunens modell för certifierad förening. 

Alla föreningar i Härryda kommun erbjuds att bli certifierade. 

Oavsett vilken inriktning en förening har valt är de stödformer kommunen 

erbjuder möjliga att söka. Undantaget gäller ekonomiskt stöd för 

studieverksamhet. Sådant stöd kan enbart sökas av 

folkbildningsorganisationer. 

Kommunens stöd: 

- sätter aktiviteter i centrum  

- baseras på tillit till föreningens förmåga att ta ansvar 

- bygger på hjälp till självhjälp 

En förening behöver ha en god ekonomisk hushållning. En viktig bas i 

föreningars ekonomi är till exempel medlemsavgifter, entréavgifter, 

kringförsäljning vid arrangemang och intäkter från uthyrning av 

föreningsägd samlingslokal. Eventuella undantag från avgifter kan enbart 

gälla aktiviteter riktade till barn. 

Kommunen delar in kalenderåret i stödperioder. En stödperiod är perioden 

mellan tillfällena när stöd fördelas. En ansökan kan bara omfatta perioden 

efter senaste fördelningstillfället.  

Stöd kan beviljas till föreningar som:  

• är uppbyggda på demokratiska principer 

• motverkar våld, rasism, diskriminering och utanförskap 

• i sin verksamhet är fri från alkohol och andra droger 

• har antagit stadgar för sin verksamhet och håller årsmöte där man antar 

verksamhetsplan och budget samt godkänner verksamhetsberättelse och 

ekonomisk berättelse 

• omfattas av Härryda kommuns modell för certifierad förening 

LÄSANVISNING 

Texten i detta dokument är skriven i presens för att markera att den beskriver 

förhållanden som gäller när regelverket är beslutat i fullmäktige. 
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• kan styrka att övervägande del av medlemmarna i föreningen är bosatta i 

kommunen.  
Föreningar som inte har övervägande del av medlemmarna bosatta i 

kommunen hanteras i särskild ordning. Härryda kommun gör bedömning i 

varje enskilt fall. 

• har sitt säte och sin verksamhet i Härryda kommun 
Föreningar som inte har sitt säte eller verksamhet i kommunen hanteras i 

särskild ordning. Härryda kommun gör bedömning i varje enskilt fall. 

• har regelbunden verksamhet. Minst fyra sammankomster per år 

inklusive årsmöte med ansvarig vuxen närvarande finns redovisade i 

verksamhetsplan och verksamhetsberättelse för verksamhetsåret. 

Verksamhetsplan kan löpande kompletteras av styrelsemöten.  

• har en styrelse som består av minst tre personer: ordförande, sekreterare 

och kassör.  

• har ett registrerat bankkonto, bankgiro eller plusgiro. 

• lämnar kontaktuppgifter till kommunen i form av telefonnummer, e-

postadress till ordförande och kassör samt postadress till föreningen. 

• har en säker arkivering under minst fyra år så att kommunen när som 

helst under den tiden kan begära in underlag för ansökningar, 

medlemsförteckningar, räkenskaper, protokoll eller andra handlingar. 
Observera att arkivkravet kan se annorlunda ut från andra myndigheter.  

 

Härryda kommun ger inte ekonomiskt stöd till: 

 

• föreningar som inte lever upp till ovanstående kriterier 

• arrangemang som äger rum utanför Härryda kommuns gränser 

• aktiviteter med kommersiellt syfte (privat näringsverksamhet) 

• partipolitisk verksamhet, facklig verksamhet, ekonomiska föreningar, 

bostadsrättsföreningar, verksamheter som är arbetstidsförlagda 

exempelvis elevföreningar och Korpen, verksamheter som helt och 

hållet finansieras av annan offentlig verksamhet exempelvis 

försvarsorganisationer 

Ansökan 

• Vid ansökan används blanketter eller e-tjänster som Härryda kommun 

tagit fram.  

• Ansökan lämnas in till Härryda kommun inom den tid och enligt 

anvisningar som ges för respektive stöd. För att ansökan ska behandlas 

måste den vara fullständigt och korrekt ifylld.  

• Ansökan om ekonomiskt stöd ska lämnas in av den lokala 

huvudorganisationen och inte av exempelvis en sektionsstyrelse.  
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För sent inlämnade ansökningar behandlas inte. 

 

Stöd som understiger 300 kronor per stödform och tillfälle betalas inte 

ut. 

Uppföljning 

Kommunen följer upp beviljat ekonomiskt stöd genom stickprov. 

Ekonomiskt stöd kan stoppas eller krävas tillbaka om 

• kontaktuppgifter till föreningen saknas 

• stickprov visar att underlaget för beslutet varit felaktigt  

• underlaget har varit gjort på ett sätt som varit medvetet vilseledande 

• det ekonomiska stödet missbrukats i förhållande till ansökans intentioner 

• föreningen har lämnat oriktiga uppgifter 

Marknadsföring  

Kommunen uppmuntrar förening som får ekonomiskt stöd att exponera 

kommunens logotyp eller på annat sätt synliggöra kommunens engagemang 

i föreningen.  
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Begrepp 

Person med funktionsvariation 

Med deltagare med funktionsvariation avses personer som med anledning av 

sin funktionsnedsättning har behov av anpassning av verksamheten, speciell 

utrustning eller ledare med medicinsk och/eller pedagogisk kompetens.  

Certifierad förening 

Härryda kommun certifierar föreningars kvalitetsarbete enligt en framtagen 

modell.  Kommunen stödjer föreningen i processen, erbjuder rådgivning och 

ordnar utbildningar. 

Folkbildningsorganisationer  

I begreppet ingår de studieförbund som omfattas av statligt stöd, 

folkhögskolor och studieorganisationer som kommunen har avtal med. 

Folkbibliotek ingår inte. 

Aktivitet 

En aktivitet är verksamhet som finns i föreningens verksamhetsplan eller i 

kompletterande styrelsebeslut. Nedan följer exempel på aktiviteter: 

• Träning/repetition inför tävling/arrangemang 

• Spontanaktivitet 

• Planering 

• Tävling/arrangemang 

Deltagartillfälle 

En person som deltar i en organiserad föreningsaktivitet genererar ett (1) 

deltagartillfälle. Om exempelvis 10 personer deltar i en aktivitet innebär det 

10 deltagartillfällen för den aktiviteten. 

Direkt ekonomiskt stöd 

Stöd i form av utbetalningar från kommun till förening.  

Indirekt ekonomiskt stöd 

Stöd i form av att kommunen exempelvis tillhandahåller lokaler och 

anläggningar med subvention.   

Agenda 2030 

Agenda 2030 är Förenta Nationernas (FN:s) handlingsplan för hållbar 

utveckling. Den innehåller 17 mål som alla medlemsländer i FN åtagit sig 

att arbeta med: de globala målen för hållbar utveckling.  

Utjämningsfaktor 

Ett sätt att kompensera föreningslivet i kommunen utifrån föreningars olika 

inriktning och omfattning.  
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Ekonomiska stödformer  

 

Aktivitetsstöd deltagare 
Stöd till föreningars aktiviteter oavsett inriktning. 

Syfte 

Stöd till ett varierat utbud av aktiviteter för följande målgrupper: 

Barn och unga 7-20 år 

Stöd till föreningars verksamhet för barn och unga, barns och ungas 

delaktighet i föreningslivet och återväxten inom föreningslivet.  

Personer med funktionsvariationer 

Stöd till föreningars verksamhet där personer med funktionsvariationer 

inkluderas och där föreningens verksamhet behöver stärkas, tillgängliggöras 

eller på annat sätt generellt anpassas för personer med funktionsvariationer. 

65 år och äldre 

Stöd till föreningars verksamhet där personer från det år de fyller 65 

inkluderas för att stärka ett positivt seniorliv och motverka ofrivillig 

ensamhet.  

Inriktning 

Stöd till aktiviteter för personer i målgrupperna. Varje aktivitet ska ha en 

utsedd ansvarig person närvarande. Om den ansvariga personen tillhör 

någon av målgrupperna är även den möjlig att söka stöd för. 

Stödet baseras på antalet deltagartillfällen. En förening kan räkna ett 

deltagartillfälle per person och dygn. Om en person exempelvis deltar i flera 

aktiviteter i en och samma förenings regi under en dag, kan bara ett 

deltagartillfälle det dygnet räknas.  

En förening kan söka stöd för maximalt 30 deltagartillfällen för en aktivitet. 

I denna stödform ingår inte studieverksamhet.  

Stödets storlek  

Det anslagna stödet fördelas på alla sökande föreningar. Därför kan man 

inte veta i förväg exakt vad varje förening kommer att få.  

Utjämningsfaktorer 

Stödet fördelas utifrån följande utjämningsfaktorer: 

 

1 50 av föreningens deltagartillfällen räknas upp 
Syfte: stötta bredden i föreningslivet. 
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2 Kompensation till förening som äger eller hyr lokal/anläggning 
Föreningen kompenseras genom att inrapporterade deltagartillfällen 

räknas upp. 

Syfte: Stödja förening som äger eller hyr lokaler/anläggningar för sina 

aktiviteter.  

En förutsättning är att lokalen/anläggningen är nödvändig för att 

föreningen ska kunna bedriva verksamheten. I första hand ska alltid 

möjligheten att använda kommunala lokaler prövas.  

Gäller förening som äger mark med lokal/anläggning. 

Gäller även förening som äger lokal/anläggning på ofri grund genom 

arrendeavtal. 

Gäller förening med ett hyresavtal med en längre varaktighet, 

exempelvis helår. Enstaka förhyrningar och bokningar ingår inte. 

Föreningen har fullt ansvar för sedvanliga hyresomkostnader såsom 

uppvärmning, el, vatten och sophämtning. 
 

3 Tak för hur stort stöd en enskild förening kan få i relation till övriga föreningar  
Syfte: säkerställa att även små föreningar omfattas av kommunens 

stöd. 
 

Ansökan, utbetalning  

Vid ansökan om stöd för deltagartillfälle kan en person endast tillhöra en 

målgrupp. Året delas upp i två stödperioder där föreningarna rapporterar 

vårterminens respektive höstterminens aktiviteter.  Härryda kommun har 

samma sista datum för ansökan som Riksidrottsförbundets LOK-stöd.   

Ansökan sker genom e-tjänst eller på särskilda blanketter som Härryda 

kommun tagit fram. Utbetalning: mars och september  
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Aktivitetsstöd arrangemang 
Stöd till föreningsarrangemang (oavsett inriktning) för invånare och 

besökare i Härryda kommun.  

Syfte  

Stödet bidrar till ett mångsidigt och utvecklat kulturutbud för kommunens 

invånare och besökare.  

Inriktning 

Stöd söks för offentliga, icke kommersiella arrangemang. Arrangemanget 

kan vara av engångskaraktär eller fördelas på flera tillfällen.  

Stöd ges i första hand till arrangemangets innehåll, exempelvis arvoden, 

reseersättningar, hyror och kostnader för marknadsföring.   

Stöd beviljas inte till kommersiella arrangemang, föreningars interna 

arrangemang, politiska arrangemang eller tävlingar.  Kravet på att en 

övervägande majoritet av föreningens medlemmar ska bo i Härryda 

kommun gäller inte vid ansökan om Aktivitetsstöd arrangemang.  

Denna stödform kan inte sökas studieförbund eller andra 

folkbildningsorganisationer med särskilt avtal. 

Krav  

Ansökan lämnas innan arrangemanget är genomfört. Ansökningar beviljas 

inte om arrangemanget redan är genomfört.  

Om arrangemanget är tänkt att erbjudas utan kostnad för publiken eller delar 

av den, ska särskilda skäl anges. Ett sådant skäl kan vara att någon eller 

flera av de målgrupper som omfattas av kommunens aktivitetsstöd ska 

kunna delta utan kostnad.   

En ansvarig person är närvarande vid arrangemanget.  

Relevanta marknadsföringsinsatser för arrangemanget planeras och 

genomförs.   

Stödets storlek  

En förening beviljas max 10 000 kronor per år.   

Hur mycket pengar som beviljas per arrangemang baseras på en bedömning 

av angelägenhetsgrad, kvalitet och kostnader samt en viktning av 

arrangemanget mot kriterier enligt nedan. Stödet kan påverkas av beviljade 

medel från andra helt eller delvis skattefinansierade organisationer.  

Kriterier som ligger till grund för stödets storlek  

Stödet prioriterar  

• arrangemang som riktar sig till barn och unga  
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•  arrangemang i samarbete med flera aktörer, till exempel andra 

föreningar, enskildas verksamheter eller folkbildningsorganisationer 

• arrangemang med karaktär av något utöver det vardagliga och tillför 

samhället något extra  

• arrangemang som ger möjlighet till deltagare att vara delaktiga i 

arrangemanget  

Ansökan, redovisning, utbetalning  

Ansökan sker genom kommunens e-tjänst eller på särskilda blanketter som 

Härryda kommun tagit fram.  

Vid ansökan om belopp över 5 000 kr ska ansökan lämnas in senast  

1 månad före arrangemangets genomförande. Ansökan under 5 000 kr 

handläggs fortare.  

Redovisningen skickas in senast 2 månader efter att arrangemanget 

genomförts, dock senast 31 december innevarande år. I annat fall förfaller 

rätten till det beviljade stödet.  

Utbetalning av den beviljade summan sker senast 4 veckor efter inkommen 

redovisning på kommunens formulär.  
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Stöd till förbättring av lokal eller anläggning 

 

Syfte 

Underlätta för föreningar som äger och tillhandahåller lokaler och 

anläggningar för föreningslivets och allmänhetens behov.   

Inriktning 

Stöd till förbättringar av mindre omfattning, exempelvis renovering, 

upprustning eller maskiner. 

Tillgänglighetsanpassningar och energieffektiviserande åtgärder prioriteras. 

Följsamhet tillämpas till Boverkets regelverk för stöd som kan sökas av 

ideella organisationer. 

Denna stödform kan inte sökas av studieförbund eller andra 

folkbildningsorganisationer med särskilt avtal. 

Krav 

Åtgärden behövs för att föreningen ska kunna utöva sin verksamhet. Stöd 

ges inte till upprustning och reparationer som kan räknas som vanligt 

underhåll. 

Föreningen har en god medfinansiering för insatserna. Medfinansieringen 

kan vara i form av pengar och/eller ideellt arbete. 

Insatsen bör inte ha påbörjats innan föreningen har sökt och beviljats stöd. 

Arbeten som görs innan beslut om stöd tagits görs på egen risk då 

föreningen inte vet om stöd beviljas. 

Stödets storlek 

Stöd kan beviljas upp till 50 % av kostnaderna.  Om föreningen även 

beviljas stöd från till exempel Boverket, Jordbruksverket/ Länsstyrelsen 

eller Riksidrottsförbundet till insatsen, justeras kommunens stöd för att möta 

eventuella tvingande villkor från dessa.  Stödet anpassas neråt om 

byggnationen vid redovisning och besiktning inte motsvarar ansökans 

kostnader.  

Att en insats uppfyller kraven för stödet till förbättringar är en förutsättning 

men ingen garanti för att få stöd.    

Ansökan, redovisning, utbetalning  

Ansökan sker genom e-tjänst eller på särskilda blanketter som Härryda 

kommun tagit fram. Ansökan lämnas senast 1 november till Härryda 

kommun. Inlämnade ansökningar som är av större omfattning än budgeten 

för denna stödform hanteras i särskild ordning. 

Beslutet rör medel ur kommande budgetår.  
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Redovisning av genomförda åtgärder och ekonomiska utfall ska lämnas till 

Härryda kommun senast 30 november året efter beslut.  I annat fall förfaller 

rätten till det beviljade stödet.  

Utbetalning sker i form av delutbetalningar under pågående arbete efter 

besiktning eller som en klumpsumma. Slutbetalning sker när insatsen är helt 

slutförd och åtgärderna är färdigställda och besiktigade.  
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Utvecklingsstöd 
Stöd till nyskapande utveckling av det lokala föreningslivet.  

Syfte 

Stödet ger föreningslivet möjligheter att utvecklas i takt med tiden och 

samhällsförändringarna.   

Inriktning 

Stöd till nytänkande i föreningars förändringsarbete inriktas på den sökande 

föreningens utgångsläge och behov av utveckling. Arbetet kan sedan tjäna 

som inspiration för andra föreningars utvecklingsarbete. 

Stöd kan till exempel sökas för start av ny/unik verksamhet som inte finns 

representerad inom Härryda kommuns föreningsliv eller för 

förstudie/planering/start av ny/unik/utvecklad verksamhet inom en redan 

existerande förening. Det kan också sökas för satsningar på nya målgrupper, 

till exempel generationsöverskridande verksamhet eller satsningar på 

pojkar/män i föreningar med stor andel flickor/kvinnor och vice versa. 

Denna stödform kan inte sökas studieförbund eller andra 

folkbildningsorganisationer med särskilt avtal. 

Stödets storlek   

Stödet prioriterar utveckling av: 

• ungas medbestämmande och delaktighet  

• sätt för deltagare att mötas över generationer 

• sätt att nå ut till människor som inte finns i det traditionella 

föreningslivet genom exempelvis digitala lösningar 

• samarbete med andra föreningar, enskilda verksamheter och 

folkbildningsorganisationer 

Kriterier som ligger till grund för stödets storlek:  

• graden av nyskapande 

• angelägenhetsgrad för föreningen  

• angelägenhetsgrad som inspiration för andra 

• rimlig plan för hur utvecklingsinsatsen integreras i föreningens 

verksamhetsplanering efter projekttidens slut 

Ansökan, redovisning, utbetalning  

Ansökan sker genom e-tjänst eller på särskilda blanketter som Härryda 

kommun tagit fram. Ansökan lämnas 1 februari eller 1 augusti till Härryda 

kommun.  
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Ansökan innehåller projektbeskrivning med mål, syfte, aktiviteter, tidplan 

och budget. I ansökan redovisas vilka andra organisationer som medel är 

sökta och/eller beviljade hos. Den beviljade summan från Härryda kommun 

betalas ut efter att föreningen har skickat in en redovisning av insatsen till 

kommunen. Redovisningen ska skickas in senast 2 månader efter att 

insatsen slutförts, dock senast 15 december innevarande år. I annat fall 

förfaller rätten till det beviljade stödet.  

Utbetalning sker senast 4 veckor efter inkommen redovisning. 
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Stöd till studieförbunden 
Studieförbunden är mötesplatser för skapande, bildning och kultur och är en 

resurs för människors livslånga lärande. 

Syfte 

Stödet ger föreningsliv och invånare möjlighet till olika typer av 

lärprocesser och evenemang av folkbildande karaktär. Studieförbundens 

verksamhet utgår från ett statligt uppdrag1.  

Inriktning 

Härryda kommun följer Västra Götalands bildningsförbunds 

rekommendationer för stöd till studieförbunden. 

Krav 

De studieförbund som är statsbidragsberättigade enligt Folkbildningsrådet 

och som bedriver verksamhet i Härryda kommun kan ansöka om 

ekonomiskt stöd. Ansökan sker genom kommunens e-tjänst eller på 

särskilda blanketter som Härryda kommun tagit fram.  

Stödets storlek 

Det anslagna stödet fördelas i proportion till varje studieförbunds 

verksamhet i kommunen. Stödet är det enda kommunala stöd som beviljas 

studieförbunden. 

Ansökan, redovisning och utbetalning 

Härryda kommun följer de ansöknings-, redovisnings- och 

utbetalningsförfaranden som rekommenderas av Västra Götalands 

Bildningsförbund och som bygger på det statliga stödet till studieförbunden.  

  

 
1 Regeringens förordning om statsbidrag till folkbildningen (SFS nr 2015:218). 
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Stöd genom särskilda avtal 
Ett avtal är en överenskommelse mellan kommunen och en förening. 

Avtalet kan konstrueras till exempel i form av en samverkansmodell mellan 

det offentliga och den idéburna sektorn2. Avtalets konstruktion är specifikt 

utifrån lokala förutsättningar och innehåller en tydlig beskrivning av vad 

föreningens insats består av och det stöd som kommunen ger till föreningen 

för genomförandet.  

Syfte  

Stödet ger den breda allmänheten tillgång till:  

• speciellt angelägen verksamhet inom kultur- och fritidsverksamhetens 

kompetensområde  

• speciella lokaler/anläggningar ägnade för sådana aktiviteter  

Inriktning 

Särskilda avtal sluts när en organisations verksamhet bedöms vara av 

särskilt stor samhällelig betydelse av exempelvis demokratiska eller 

geografiska skäl.  

Avtal kan slutas på 1-3 år.  

En effekt av att en förening ingår ett särskilt avtal med kommunen kan vara 

att övriga stödformer inte blir möjliga att söka för den föreningen. 

Stödets storlek 

Avtalens ekonomiska ramar bereds av Föreningsservice och beslutas av 

Välfärdsnämnden.  

Avtal som är av större omfattning än budgeten för stödet till ideella 

föreningar hanteras i särskild ordning.  

  

 
2 Den idéburna sektorn omfattar organiserade verksamheter som bygger på demokratiska värderingar 

samt gynnar samhälls- eller medlemsintresset. Verksamheterna är organisatoriskt fristående från den 

offentliga sektorn och bedrivs i icke vinstutdelandeföreningar, kooperativ, samfund, stiftelser eller 

liknande sammanslutningar. 
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Statliga eller regionala stöd för insatser inom kultur- och 
fritidsverksamhetens kompetensområden 
Statliga eller regionala stöd till kommunen för verksamhet inom kultur- och 

fritidsverksamhetens kompetensområde för kortare eller längre perioder, 

som kommunstöd till alla kommuner eller som medel att ansöka.  

Syfte 

Medel avsedda av staten eller Västra Götalandsregionen för insatser i 

föreningslivet eller som kommunen beslutat göra tillgängliga för 

föreningslivet för de ändamål som staten angivit.  

Inriktning 

Medel kanaliserade från staten/regionen via kommunen till 

Välfärdsnämnden för handläggning av kultur- och fritidsverksamheten går 

till det ändamål staten/regionen angivit och i den omfattning som 

staten/regionen ger medelstillskott för. 

Krav 

Eventuella krav på mottagande föreningar anges av staten/regionen utöver 

de principer för stöd till föreningslivet som står i Allmänna utgångspunkter i 

detta regelverk. 

Stödets storlek 

Fördelning av den tilldelade budgeten för varje statligt/regionalt stöd 

fastställs av Välfärdsnämnden vid varje tillfälle. 

Ansökan, redovisning, utbetalning 

Den administrativa behandlingen av stödet utformas vid varje tillfälle. 
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Uthyrning av lokaler och anläggningar samt 

upplåtelse av mark 

Uthyrningens inriktning  

Lokaler är en del av infrastrukturen för ideell verksamhet och folkbildning och 

nyttjandegraden är överordnad kommunens hyresintäkt. Uthyrningen baseras på 

strategi och allmänna utgångspunkter i styrdokumentet Stöd till ideella föreningar 

och folkbildning antaget av kommunfullmäktige 2020-10-15.  

Utöver ideella föreningar har även exempelvis partipolitisk verksamhet, facklig 

verksamhet, ekonomiska föreningar, bostadsrättsföreningar, privatpersoner och 

företag möjlighet att hyra lokal av kommunen. Detta under förutsättning att 

verksamheten i hyrd lokal är förenlig med kultur och fritidsverksamhetens 

kompetensområde. 

Vardagar mellan klockan 16.00 – 20.00, lördagar, söndagar och helgdagar 08.00-

18.00 används lokaler i första hand för verksamhet som riktar sig till barn och 

unga.  

Kommunens ambition är: 

• Hög nyttjandegrad av lokaler  

• Flexibla lokaler med många användningsområden som tillgodoser basbehov 

för ett varierat utbud av aktiviteter.  

• Lokaler som används av kommunal verksamhet under viss tid ska ställas till 

föreningslivets förfogande på all annan tid.  

• Lokaler som vänder sig till den breda allmänheten tillgängliggörs på lika 

villkor för öppna kommunala arrangemang och föreningsverksamhet. 

LÄSANVISNING 

I dokumentet används samlingsbegreppet lokal, med undantag för avsnittet 

arrendeavtal på sidan 24, där används istället begreppet mark. 

 

I denna bilaga används hänvisningar till sidonummer för att referera till Stöd till 

ideella föreningar och folkbildning i Härryda kommun. Dessa hänvisningar 

används konsekvent genom hela dokumentet för att ange exakta sidonummer där 

relevant information kan hittas. 

Hän 
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Ansvar 
Kommunen är i egenskap av fastighetsägare ansvarig för fastigheters och 

byggnaders skick och underhåll. I särskilda hyresavtal kan annat avtalas. 

Hyresgästen bedriver verksamhet i lokalen med det ansvar som följer av detta 

regelverk, beskrivet i hyresavtal, hyresregler eller bokningsbekräftelse. 

Hyresgästen genomgår obligatorisk utbildning när så krävs och har nödvändiga 

försäkringar för att kunna använda en förhyrd lokal.  

Övriga styrdokument 

Uthyrningen följer aktuella policys och riktlinjer.  

Nedan redovisas exempel på styrdokument med bäring på lokaluthyrning och det 

ansvar som följer för kommunen och hyresgästen. 

• Alkoholpolicy 

• Riktlinjer för reklam 

• Riktlinjer för arrende 

• Allmänna lokala ordningsföreskrifter i Härryda kommun 

• Policy för tillgänglighet 

Aktuella styrdokument redovisas i kommunens författningssamling på harryda.se 

Objektsregister 
Lokaler redovisas i objektsregistret (en förteckning över kommunala lokaler) på 

harryda.se med information om exempelvis särskilda regler och bokningsbar tid. 

Utöver kommunen tillhandahåller även föreningar, företag och privatpersoner 

lokaler enligt egna regler och förutsättningar.  

Samverkan 
Nämnd med ansvar för lokaler samverkar med nämnd med ansvar för stöd till 

föreningslivet.  

Kommunen samverkar på regional nivå med Göteborgsregionen och Boråsregionen för att erbjuda 

lokaler till föreningslivet. 
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Lokal för arrangemang 

Uthyrning av lokaler och eventuella tilläggstjänster, exempelvis måltidservice 

eller övernattningssal, för ett mångsidigt och utvecklat utbud av större 

publikarrangemang för kommunens invånare och besökare.  

Stödets inriktning 
Lokaler för arrangemang där lång framförhållning är nödvändig för hyresgästen, 

exempelvis för tävlingar, mässor eller uppträdanden. Arrangemanget kan vara av 

engångskaraktär eller fördelas på flera tillfällen. Kravet på att en övervägande 

majoritet av föreningens medlemmar ska bo i Härryda kommun gäller inte vid 

ansökan om lokal för arrangemang. 

Detta stöd gäller inte för föreningars interna arrangemang. 

Tilläggstjänster 
Bokning av lokal för arrangemang med tilläggstjänster bereds gemensamt av 

sektorn för teknik och förvaltningsstöd och kultur och fritidsverksamheten och vid 

behov tillsammans med annan sektor eller funktion. 

Ansökan 
Ansökan sker löpande genom e-tjänst.  

Ansökan är möjlig att göra för arrangemang som är planerade upp till fem år 

framåt i tiden. 

Hyresgästen ska vid anmodan verifiera sin bokning och senast 1 år innan 

arrangemanget kunna beskriva exempelvis programinnehåll-, och förväntad 

publik/deltagarantal. Annars förfaller bokningen. Ekonomiskt stöd för 

kulturarrangemang söks genom e-tjänst enligt prioriteringar på sida 10 i Stöd till 

ideella föreningar och folkbildning i Härryda kommun.   
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Lokal med tidsbokning 

Följande prioritering gäller:  

1. Verksamhet med särskilt hyresavtal (sid 7) 

2. Arrangemang med lång framförhållning (sid 5) 

3. Säsongsbokning (sid 6) 

4. Enstaka tidsbokning (sid 6) 

Stödets inriktning 
Tidsbokning av lokaler oavsett hyresgästens inriktning för ett varierat utbud av 

aktiviteter. 

Ansökan säsongsbokning 
Gäller bokningar för ideell verksamhet av längre varaktighet, upp till maximalt 1 

år. Hyresgästen ingår samarbetsöverenskommelse med Härryda kommun. I 

överenskommelsen ingår bland annat roller, samarbetsformer och förhållningssätt. 

Samarbetsöverenskommelsen är en förutsättning för att ingå i säsongsbokningen. 

Hyresgästen redovisar i ansökan vilken verksamhet som planeras och hur mycket 

tid hyresgästen behöver. Om många hyresgäster vill hyra in sig i samma typ av 

lokal gör kommunen en bedömning av behoven i förhållande till tillgången på 

lokaler. 

Fördelning av tid genom samarbete 
Om två eller flera hyresgäster ansöker om tider i samma lokal sker fördelningen 

av tider i första hand genom samarbete mellan sökande hyresgäster.  

Aktivitetsbaserad fördelning  
I andra hand sker fördelningen av tid baserat på hyresgästers aktiviteter, 

exempelvis antal deltagartillfällen1 eller lag/grupper.  

Tävlingar som är anslutna och följsamma till en rikstäckande organisations 

bestämmelser har förtur.  

Enstaka tidsbokning 
Enstaka bokningar förmedlas i den ordning förfrågan kommer in. 

 
1 Fördelning av tid som sker med deltagartillfällen som grund är följsam till 

utjämningsfaktor 1 och 3 och de målgrupper som gäller för aktivitetsstöd 

deltagare på sidan 8 och 9. 
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Särskilda hyresavtal  

Uthyrning av lokaler för aktiviteter med särskild inriktning. 

Stödets inriktning 
Ett avtal kan tecknas när föreningens verksamhet bedöms vara av sådan karaktär 

att den inte kan tillgodoses genom stödformen lokal med tidsbokning och i den 

mån annat alternativ kan erbjudas.  

I bedömningen ingår exempelvis verksamhetens karaktär, omfattning, geografiska 

läge och möjligheten att lösa lokalbehovet i samarbete med andra föreningar. 

Avtal 
Avtal kan exempelvis gälla: 

• sponsring av föreningsverksamhet som bedrivs på elitnivå eller motsvarande. 

• utveckling av helt nya verksamheter som inte finns representerade i 

föreningslivet i kommunen. Avtalet följer prioriteringarna i utvecklingsstödet 

på sidan 14 i styrdokumentet stöd till ideella föreningar och folkbildning. 

 

Avtalets konstruktion är specifikt utifrån lokala förutsättningar.  

Förening med särskilt hyresavtal erbjuder oanvänd tid i lokalen till andra 

föreningar och allmänheten till en rimlig hyra. Hyresintäkten tillfaller föreningen. 

Förening med särskilt hyresavtal kan begränsas i möjligheten att söka övriga 

stödformer.  

Avtal bereds gemensamt av fastighetsfunktionen och föreningsservice och vid 

behov tillsammans med annan sektor eller funktion. Kommunstyrelsen godkänner 

avtalet för kommunen.  
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Arrendeavtal  

Upplåtelse av kommunal mark till föreningar på kort eller lång sikt.  

Stödets inriktning 
Ett arrendeavtal kan tecknas när föreningens verksamhet bedöms vara av sådan 

karaktär att kommunal mark är nödvändig för dess utövande.  

I bedömningen ingår exempelvis verksamhetens karaktär, omfattning, geografiska 

läge och möjligheten att lösa markbehovet i samarbete med andra föreningar. 

Former för avtal 
Arrendeavtal följer kommunfullmäktiges riktlinjer för arrenden. 

Avtalslängden är specifik för varje avtal.  

Avtal tecknas mellan förening och kommunens mark- och 

exploateringsverksamhet efter samråd med föreningsservice. Avtal längre än fem 

år godkänns av kommunstyrelsen med hänsyn till kommunens långsiktiga planer 

för marken. 
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Hyror och avgifter 

Inriktning 
Lokaler är en del av infrastrukturen för ideell verksamhet och föreningslivets 

nyttjande är viktigare än kommunens hyresintäkt. Syftet med att subventionera 

uthyrningen är att uppmuntra till ett varierat utbud av aktiviteter för prioriterade 

målgrupper. Kommunens budget ger de ekonomiska förutsättningarna för att 

lokalhyror ska kunna subventioneras. Hyresnivå och avgifter fastställs av 

nämnden för utbildning, kultur och fritid i enlighet med nämndens reglemente 

som säger att nämnden får besluta om taxor och avgifter av mindre ekonomisk 

betydelse inom nämndens verksamhetsområde .  

Hyresnivå 
Hyresnivån grundas i ett timpris per lokalkategori. Maxhyra per dygn är 10 gånger 

timpriset. Hyran gäller den yta där verksamheten utövas. Intilliggande ytor som är 

nödvändiga för verksamheten såsom exempelvis omklädningsrum, läktare, 

toaletter eller kapprum ingår i hyran. Tabell 1 gäller hyresgäster i Härryda 

kommun som bedriver ideell öppen verksamhet samt verksamhet som bedrivs av 

folkbildningsorganisationer. Hyran är densamma oavsett hyresgästens inriktning 

på verksamheten. Verksamhet bedriven på annan grund hänförs till tabell 2. 

Tabell 1 Lokalkategorier och timpris 

Öppen ideell 
verksamhet/folkbildningsorganisationer 

A B C D 

Prioriterade målgrupper2 

Timpris fastställs av nämnden för utbildning, kultur 

och fritid Personer 21-64 år 

 

Tabell 2 Lokalkategorier och timpris  

A B C D 

Övriga hyresgäster (oavsett målgrupp) 

Timpris fastställs av nämnden för utbildning, kultur 

och fritid 

 
2 Är följsam till prioriterade målgrupper i aktivitetsstöd deltagare på sidan 8 i 

styrdokumentet stöd till ideella föreningar och folkbildning. 
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Lokalkategorier 

Lokalens storlek avgör om den tillhör kategori A, B eller C.  

Kategori D gäller lokaler med särskild utformning eller egenskaper som väsentligt 

påverkar den enskilda lokalens ekonomi. Beslut om vilka lokaler som ska tillhöra 

kategori D fattas av nämnden för utbildning, kultur och fritid. 

Särskilda hyresavtal 
Hyran i särskilda hyresavtal är specifik utifrån lokala förutsättningar och beslutas 

av kommunstyrelsen.  

Särskilt hyresavtal kan innebära att föreningen får ansvar för sedvanliga 

driftskostnader som exempelvis uppvärmning, el, vatten, sophämtning etc. 

Avgifter 
 

Kategori Avgift 

Arrendeavgift 

 

Enligt kommunfullmäktiges riktlinjer för arrende 

Tilläggstjänster vid 

arrangemang 

Beräknas i det enskilda fallet 

 

Händelse Avgift Åtgärd 

Tagg/nyckel är inte återlämnad 

 

 

 

 

 

 

 

Fastställs av nämnden för utbildning, 

kultur och fritid 

Lokal har använts utan godkänd bokning 

 

Bokad lokal har inte använts 

 

Lokal är inte grovstädad och/eller 

iordningställd 

Skador utöver normalt slitage på lokalen 

 

Förseelse som leder till utryckning från 

exempelvis brandkår eller väktarbolag 
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Motion gällande stöd till Wendelsbergs folkhögskola

Vi har en folkhögskola i vär kommun som inte längre fâr kommunalt bidrag.

Mänga kommuner med folkhögskola anser att denna verksamhet är ett viktigt komplement till den

kommunala skolan. Detta dá elever som inte klarar av den ordinarie skolgängen kan välja att gà pà

allmän linje och pä sâ sätt bli behörig till studier. Det finns ocksá andra linjer man kan läsa, till

exempel lärarassistent, skädespelare eller musikalartist se mer pà https://wendelsberg.se/studera/

Wendelsberg är en viktig resurs bäde utifrän ett "Sveriges bästa skola"- och ett "Härryda framtids"­

perspektiv.

För att genomföra dessa utbildningsinsatser fär man bidrag frän staten.

Utöver detta är det viktigt att päpeka att Wendelsberg drivs som en ideell förening utan

vinstintresse. Det som tas in i den "kommersiella verksamheten" gär in i skolans verksamhet. Den

senaste tioärsperioden har verksamheten i genomsnitt med nöd och näppe gätt runt. De sista tvà

ären med besvärande underskott.

Wendelsbergs omrädet är egentligen privat. Men de välkomnar alla att besöka omrädet och när det

passar även deras byggnader. Det finns en förväntan frän manga häll pà tillgänglighet och hög nivà pâ

skötsel trots att skolan inte har nägon ersättning för detta. Mänga besökare sticker in näsan spontant

och undrar om huset och omrädet, andra kommer med hela grupper. De ställer alltid upp i man av

tid och berättar om omrädet och husen som bär pà en läng och spännande historia. Nägot de varken

tar eller har beta It för i nu läget

Det är en viktig kulturinsats för Härryda kommun. En plats som Wendelsberg är central för att fa

besöksnäringen att utvecklas i kommunen som helhet. Detta gäller sä väl hus som park. De vârdar

som sig bör sin del av parken efter förmäga med allt vad det innebär i form av trädvärd och annat.

Detta är kostnader som inte kan täckas med anslag till folkhögskoleverksamhet. Grupper fran skolor

och förskolor ordnar utflykter och umgas i hagen kostnadsfritt.

När skolans lokaler inte används till egen verksamhet är de möjliga att hyra för olika grupper.

Föreningar, studieförbund och andra grupper som har behov av billigare men ändamalsenliga lokaler.

Utöver utbildningen och som en viktig kulturhistorisk plats är man en aktiv part i Härryda kommun

och genomför mänga för kommunen och dess invänare viktiga aktiviteter. Aktiviteter som genomförs

är alltid drogfria. Detta ger en ökad trygghet och hjälper vara barn och unga att samias i en al kohol

och drogfri kontext.
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Bland dessa kan nämnas:

Valborgsfirande

Wendelsberg arrangerar ett valborgsmässofirande där allmänheten sluter upp i varierande grad

beroende pá vädret. Sang, tal och eld stär pà programmet. Lockar i snitt 500- 1000 personer.

Familjedagen

Ett arrangemang pa värkanten med ett otal aktiviteter för hela familjen men mest för barn. Har

lockat runt tusen personer varje gang. Alla aktiviteter gratis, än sä länge.

Midsommarfirandet

Arrangeras inte av skolan men de uppläter mark för att NSF-scouterna kan arrangera det ärliga och

uppskattade midsommarfirandet som lockar stora delar av Mölnlyckeborna.

Wendelsberg - ett kulturcentrum

Skolans profil gör att det sjuder av kultur som spiller över ät olika häll. Barnteater för tusentals unga,

lucia med följe som sprider ljus och skönsäng, revy pá nära häll, teaterfestival pä värkanten,

turnerande teatersällskap och en hel del annat. Allt sammantaget blir till en unik kulturresurs för

invänarna i Härryda som är fà andra kommuner förunnat.

Vi anser att denna verksamhet även fortsättningsvis borde fa kommuna It stöd. Dels för att

genomföra sina aktiviteter men ocksa för att garantera en fortsatt möjlighet för skötsel av fastighet

och öppenhet gentemot besökande. Skall vi som kommun vara i framkant och bli ett besöksmäl

behövs fier ställen att besöka.

Besi ut:

Kommunfullmäktige ger förvaltningen i uppdrag att till nämnden för utbildning, kultur och fritid

äterrapportera följande:

l. Hur stort skulle ett lämpligt kommunalt bidrag vara?

2. Hur ska II nämnden agera för att sa skyndsamt som möjligt ta besi ut som ger detta bid rag till

Wendelsberg?

För Socialdemokraterna:

Patrik Linde

Siw Hallbert

;gt.. tp°
Kristin Arplöw
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